[bookmark: _Toc439022863][bookmark: _Toc439022949]ГВЭ-11 по биологии (письменная форма)
[bookmark: _Toc439022864][bookmark: _Toc439022950]Структура и содержание экзаменационной работы
Экзаменационная работа по биологии состоит из двух частей, включающих в себя  43 задания.
Часть 1 содержит 36 заданий (1–36). К каждому заданию дается 
четыре варианта ответа, из которых только один верный. Часть 2 содержит 
7 заданий (37–43), из которых 6 с кратким ответом в виде последовательности цифр и 1 с развернутым ответом на решение генетических задач.
Задания экзаменационной работы группируются по следующим содержательным блокам (темам).
«Биология как наука. Методы научного познания» (методы исследования, общие признаки биологических систем).
«Клетка как биологическая система» (основные положения клеточной теории, строение и функции клетки, ее химическая организация, метаболизм, многообразие клеток, их деление).
«Организм как биологическая система» (закономерности наследственности и изменчивости, онтогенез и воспроизведение организмов, вредное влияние мутагенов на генетический аппарат клетки, селекция).
«Система и многообразие органического мира» (многообразие, строение, жизнедеятельность и размножение организмов царств живой природы, вирусы).
«Организм человека и его здоровье» (строение и жизнедеятельность организма человека, гигиенические нормы и правила здорового образа жизни). 
«Эволюция живой природы» (вид и его структура, движущие силы, направления и результаты эволюции органического мира).
«Экосистемы и присущие им закономерности» (экологические факторы, биоценозы и агроценозы, цепи питания, круговорот веществ в биосфере, сохранение биоразнообразия, защита окружающей среды как основа устойчивого развития биосферы).
В экзаменационной работе наряду с контролем содержания биологического образования проверяется сформированностьу школьников различных общеучебных умений: использовать биологическую терминологию; узнавать объекты живой природы; обосновывать процессы и явления;устанавливать  причинно-следственные связи; проводить анализ, обобщение; формулировать выводы; решать генетические задачи. 
Экзаменационная работа по биологии предусматривает проверку содержания биологического образования и различных видов умений и способов деятельности учащихся заданиями разного уровня сложности (таблица). 

Таблица
Распределение заданий по уровню сложности

	Уровень сложности заданий
	Коли-чество заданий
	Максимальный балл
	Процент максимального балла за задания данного уровня сложности от максимального балла за всю работу, равного 51

	Базовый
	26
	26
	50

	Повышенный
	17
	25
	50

	Итого
	43
	51
	100


[bookmark: _Toc439022865][bookmark: _Toc439022951]Система оценивания выполнения отдельных заданий и экзаменационной работы в целом
Задание с выбором одного ответа считается выполненным, если записанный ответ совпадает с верным ответом. Задания 1–36 за верное выполнение оцениваются 1 баллом, за неверное – 0 баллов. Правильно выполненные задания 37–42 оцениваются следующим образом: 2 балла – нет ошибок; 1 балл – допущена одна ошибка; 0 баллов – допущено две и более ошибки, или ответ отсутствует. Задание с развернутым ответом (43) оценивается экспертами с учетом правильности и полноты ответа (решения задачи). Максимальный первичный балл за задание с развернутым ответом составляет 3 балла; при наличии одной ошибки – 2 балла; при наличии двух ошибок – 1 балл; если отсутствует решение задачи (запись генотипов, схема скрещивания и т.д.) – 0 баллов. К заданию приводится подробная инструкция для экспертов, в которой указывается, за что выставляется каждый балл – от нуля до максимального балла. В экзаменационном варианте перед каждым типом задания предлагается инструкция, в которой приведены общие требования к оформлению ответов. 
Максимальное количество баллов, которое может получить экзаменуемый за выполнение всей экзаменационной работы, – 51.
Рекомендуется следующая шкала перевода суммы первичных баллов 
в пятибалльную систему оценивания.
[bookmark: _Toc439022866][bookmark: _Toc439022952]Шкала пересчета первичного балла за выполнение экзаменационной работы в отметку по пятибалльной шкале

	Отметка по пятибалльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Общий балл
	0–17
	18–29
	30–41
	42–51


[bookmark: _Toc439022867][bookmark: _Toc439022953]Продолжительность экзаменационной работы
На выполнение экзаменационной работы отводится 3 часа (180 минут).
Примерное время, отводимое на выполнение отдельных заданий: 
1) для каждого из заданий 1–26 базового уровня – по 3 минуты;
2) для каждого из заданий 27–36 повышенного уровня – по 4 минуты;
3) для каждого заданий 37–42 повышенного уровня – по 6 минут;
4) для задания 43 с развернутым ответом (генетическая задача) – до 26 минут.
[bookmark: _Toc439022868][bookmark: _Toc439022954]Дополнительные материалы и оборудование
Дополнительные материалы и оборудование по биологии не используются.
[bookmark: _Toc437095309]
Приложение
[bookmark: _Toc437095310]Обобщенный план экзаменационной работы по биологии ГВЭ-11 (письменный экзамен)

Уровни сложности задания: Б – базовый (примерный процент выполнения – 60–90); П – повышенный (примерный процент выполнения – 30–60).

	№
	Проверяемые элементы 
содержания
	Уровень сложности задания
	Максимальный балл за выполнение задания

	
	Часть 1
	Б
	1

	1
	Биология как наука. Методы научного познания. Признаки и уровни организации живой природы
	Б
	1

	2
	Клеточная теория. Многообразие клеток	
	Б
	1

	3
	Клетка: химический состав, строение, функции органоидов
	Б
	1

	4
	Клетка – генетическая единица живого. Деление клеток
	Б
	1

	5
	 Разнообразие организмов. Вирусы
	Б 
	1

	6
	Воспроизведение организмов. Онтогенез
	Б
	1

	7
	Генетика, ее задачи, основные генетические понятия
	Б
	1

	8
	Закономерности наследственности
	Б
	1

	9
	Закономерности изменчивости
	Б
	1

	10
	Многообразие организмов. Бактерии. Грибы
	Б
	1

	11
	Растения. Строение, жизнедеятельность, размножение цветковых растений
	Б
	1

	12
	Многообразие растений. Основные отделы растений. Классы покрытосеменных
	Б
	1

	13
	Одноклеточные и многоклеточные животные. Основные типы беспозвоночных, их характеристика. Классы членистоногих
	Б
	1

	14
	Хордовые животные. Основные классы, их характеристика
	Б
	1

	15
	Человек. Ткани. Органы, системы органов: пищеварения, дыхания, выделения
	Б
	1

	16
	Человек. Органы, системы органов: опорно-двигательная, покровная, кровообращения, лимфообращения. Размножение и развитие человека
	Б,
	1

	17
	Внутренняя среда организма человека. Иммунитет. Обмен веществ
	Б
	1

	18
	Нервная и эндокринная системы человека. Нейрогуморальная регуляция
	Б
	1

	19
	Гигиена человека. Факторы здоровья и риска
	Б
	1

	20
	Эволюция живой природы. Вид. Популяция. Видообразование
	Б
	1

	21
	Эволюционная теория. Движущие силы эволюции
	Б
	1

	22
	Результаты эволюции. Доказательства эволюции организмов
	Б
	1

	23
	Макроэволюция. Направления и пути эволюции. Происхождение человека
	Б
	1

	24
	Экологические факторы. Взаимоотношения организмов
	Б
	1

	25
	Экосистема, ее компоненты.  Цепи питания. Разнообразие и  развитие экосистем. Агроэкосистемы
	Б
	1

	26
	Биосфера. Круговорот веществ в биосфере. Глобальные изменения в биосфере
	Б
	1

	27
	Структурно-функциональная и химическая организация клетки
	П
	1

	28
	Метаболизм клетки. Энергетический обмен и фотосинтез. Реакции матричного синтеза
	П
	1

	29
	Деление клетки. Воспроизведение организмов
	П
	1

	30
	Генетические закономерности. Влияние мутагенов на генетический аппарат клетки и организма
	П
	1

	31
	Селекция. Биотехнология
	П
	1

	32
	Многообразие организмов
	П
	1

	33
	Процессы жизнедеятельности организма человека
	П
	1

	34
	Человек. Нейрогуморальная регуляция. Анализаторы. Высшая нервная деятельность
	П
	1

	35
	Эволюция органического мира. Экосистемы и присущие им закономерности
	П
	1

	36
	Общебиологические  закономерности
	П
	1

	37
	Обобщение и применение знаний о клеточно-организменном уровне организации жизни
	П
	2

	38
	Обобщение и применение знаний о многообразии организмов и человеке
	П
	2

	39
	Обобщение и применение знаний о надорганизменных системах и эволюции органического мира
	П
	2

	40
	Сопоставление особенностей строения и функционирования организмов разных царств
	П
	2

	41
	Сопоставление особенностей строения и функционирования организма человека
	П
	2

	42
	Установление последовательности биологических объектов, процессов, явлений
	П
	2

	
	Часть 2
	
	

	43
	Решение задач по генетике на применение биологических  знаний
	П
	3


[bookmark: _Toc439022869][bookmark: _Toc439022955]Образцы экзаменационных материалов ГВЭ-11  по биологии (письменная форма)

Инструкция по выполнению работы

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 43 задания.
Часть 1 содержит 36 заданий с выбором одного верного ответа из четырёх и 6 заданий с кратким ответом. Часть 2 содержит 1 задание с развёрнутым ответом.
На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 3 часа (180 минут).
Ответы к заданиям 1–36 записываются в виде одной цифры, которая соответствует номеру правильного ответа. Выбранную цифру запишите 
в поле ответа в тексте работы. Если Вы записали неверную цифру, то зачеркните её и запишите рядом новую.
Ответы к заданиям 37–42 записываются в виде последовательности цифр. Эту последовательность цифр запишите в поле ответа в тексте работы. В случае записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый.
 Задание 43 требует развёрнутого ответа. Ответ запишите на отдельном листе.
При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитываются при оценивании работы.
Баллы, полученные Вами за выполнение заданий, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!

ЧАСТЬ 1

Ответом к заданиям 1–36 является одна цифра, которая соответствует номеру правильного ответа. Запишите эту цифру в поле ответа в тексте работы. 




1




Развитие организма животного от момента образования зиготы до рождения изучает наука 



	
1)
	
генетика


	
2)
	
физиология


	
3)
	экология

	
4)
	
эмбриология




	Ответ:
	




2




Организмы растений, животных, грибов и бактерий состоят из клеток, что свидетельствует о



	
1)
	
единстве органического мира


	
2)
	
разнообразии строения живых организмов


	
3)
	связи организмов со средой обитания

	
4)
	
сложном строении живых организмов




	Ответ:
	




3




На мембранах каких органоидов клетки располагаются рибосомы? 



	
1)
	
хлоропластов


	
2)
	
комплекса Гольджи


	
3)
	
лизосом

	
4)
	
эндоплазматической сети




	Ответ:
	



4




Одна интерфаза и два следующих друг за другом деления характерны для процесса



	
1)
	
оплодотворения


	
2)
	
дробления зиготы


	
3)
	
мейоза

	
4)
	
митоза




	Ответ:
	




5




Какая форма жизни занимает промежуточное положение между телами живой и неживой природы?



	
1)
	
вирусы


	
2)
	
бактерии


	
3)
	
лишайники

	
4)
	
грибы




	Ответ:
	




6




Каково значение вегетативного размножения в природе? 



	
1)
	
способствует быстрому увеличению численности особей


	
2)
	
ведёт к появлению комбинативной изменчивости


	
3)
	увеличивает численность гетерозиготных особей

	
4)
	
приводит к разнообразию особей в популяции




	Ответ:
	




7




Парные гены, расположенные в гомологичных хромосомах и определяющие окраску цветков гороха, называют



	
1)
	
сцепленными


	
2)
	
рецессивными


	
3)
	
маллельными


	
4)
	
доминантными




	Ответ:
	




8




Гомозиготные доминантные серые овцы при переходе на грубые корма гибнут, а гетерозиготные выживают. Определите генотип жизнеспособной особи по данному признаку.



	
1)
	
АА


	
2)
	
Аа


	
3)
	
аа

	
4)
	
АВ




	Ответ:
	



9




Полиплоидия – одна из форм изменчивости 



	
1)
	
модификационной


	
2)
	
мутационной


	
3)
	комбинативной

	
4)
	
соотносительной




	Ответ:
	




10




Грибы, по сравнению с бактериями, имеют более высокий уровень организации, так как  



	
1)
	
их клетки имеют плотную оболочку


	
2)
	
по способу питания они являются гетеротрофами


	
3)
	их клетки имеют оформленное ядро

	
4)
	
их споры переносят неблагоприятные условия




	Ответ:
	




11




Через устьица растений происходит 



	
1)
	
газообмен


	
2)
	
транспорт минеральных солей


	
3)
	транспорт органических веществ

	
4)
	
выделение тепла




	Ответ:
	



12




Главный признак, по которому цветковые растения относят к одному классу, 



	
1)
	
строение плода


	
2)
	
строение семени


	
3)
	способ размножения

	
4)
	
совместное обитание




	Ответ:
	





13




	[image: инфузория фас вакуоли1]


Какую функцию выполняют органоиды, обозначенные вопросительным знаком на схеме строения инфузории-туфельки?








	
1)
	
переваривание пищевых частиц


	
2)
	
удаление остатков непереваренной пищи


	
3)
	образование органических веществ на свету

	
4)
	
удаление избытка воды и растворенных в ней ненужных веществ




	Ответ:
	




14




У животных какого класса появился второй круг кровообращения?



	
1)
	
Костные рыбы


	
2)
	
Птицы


	
3)
	
Пресмыкающиеся

	
4)
	
Земноводные




	Ответ:
	



15




Сходство нервной и мышечной тканей состоит в том, что они обладают свойством



	
1)
	
сократимости


	
2)
	
проводимости


	
3)
	возбудимости

	
4)
	
воспроизведения




	Ответ:
	




16




Давление крови на стенки сосудов создаётся силой сокращения 



	
1)
	
предсердий сердца


	
2)
	
желудочков сердца



	
3)
	
створчатых клапанов

	
4)
	
популунных клапанов




	Ответ:
	




17




Способностью захватывать и переваривать инородные вещества и микроорганизмы в организме человека обладают



	
1)
	
антитела



	
2)
	
фагоциты

	
3)
	
эритроциты 

	
4)
	
тромбоциты




	Ответ:
	




18




Какой орган в организме человека одновременно выполняет функции желёз внешней и внутренней секреции?



	
1)
	
печень



	
2)
	
гипофиз


	
3)
	
щитовидная железа

	
4)
	
поджелудочная железа



	Ответ:
	



19




Одна из причин близорукости – 



	
1)
	
помутнение хрусталика


	
2)
	
повреждение зрительного нерва


	
3)
	
уменьшение способности хрусталика изменять кривизну

	
4)
	
нарушение в зрительной зоне коры больших полушарий




	Ответ:
	




20




Микроэволюция приводит к изменению 



	
1)
	
видов


	
2)
	
родов


	
3)
	
семейств

	
4)
	
отрядов




	Ответ:
	




21




Фактор эволюции, увеличивающий неоднородность особей в популяции, – это



	
1)
	
мутационная изменчивость


	
2)
	
модификационная изменчивость


	
3)
	
борьба за существование


	
4)
	
массовый отбор




	Ответ:
	




22




Виды-двойники отличаются друг от друга, главным образом, по критерию



	
1)
	
морфологическому


	
2)
	
экологическому


	
3)
	
генетическому 


	
4)
	
географическому




	Ответ:
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Череп современного человека отличается от черепа человекообразных обезьян наличием



	
1)
	
носовых отверстий


	
2)
	
подбородочного выступа


	
3)
	
височных костей


	
4)
	
лицевого отдела




	Ответ:
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Какой фактор в наибольшей степени ограничивает распространение растений в Мировом океане?



	
1)
	
недостаток кислорода


	
2)
	
скорость течения


	
3)
	
недостаток света


	
4)
	
высокая концентрация солей




	Ответ:
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Водоросли – важный компонент водной экосистемы, так как они



	
1)
	
способствуют очищению воды


	
2)
	
выполняют роль продуцентов


	
3)
	
способствуют зарастанию водоёма


	
4)
	
используют органические вещества в процессе дыхания




	Ответ:
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Благодаря какому процессу количество кислорода в биосфере остаётся относительно постоянной величиной?



	
1)
	
обмен веществ


	
2)
	
круговорот веществ


	
3)
	
смена экосистем


	
4)
	
гниение




	Ответ:
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Синтез молекул АТФ происходит в



	
1)
	
эндоплазматической сети и рибосомах


	
2)
	
комплексе Гольджи и лизосомах


	
3)
	
хлоропластах и митохондриях


	
4)
	
клеточном центре и вакуолях




	Ответ:
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Расщепление макромолекул, их подготовка к дальнейшим химическим превращениям в процессе метаболизма происходят в



	
1)
	
лизосомах


	
2)
	
рибосомах


	
3)
	
хлоропластах


	
4)
	
митохондриях




	Ответ:
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Для какой фазы мейоза характерно расположение в экваториальной плоскости клетки спаренных гомологичных хромосом?



	
1)
	
профазы первого деления


	
2)
	
профазы второго деления


	
3)
	
метафазы первого деления


	
4)
	
метафазы второго деления




	Ответ:
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Если исследуемые гены расположены в разных парах гомологичных хромосом, то проявляется



	
1)
	
закон независимого наследования признаков


	
2)
	
единообразие гибридов


	
3)
	
закон сцепленного наследования


	
4)
	
неполное доминирование




	Ответ:
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Значение клеточной инженерии, в отличие от классических методов селекции растений, состоит в том, что она



	
1)
	
сокращает срок создания сорта


	
2)
	
значительно ускоряет рост вегетативных органов


	
3)
	
усиливает пластический обмен


	
4)
	
повышает жизнеспособность потомства




	Ответ:
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Древние пресмыкающиеся смогли широко распространиться по суше, так как в процессе эволюции у них впервые сформировались



	
1)
	
два круга кровообращения и трёхкамерное сердце


	
2)
	
яйца с большим запасом питательных веществ


	
3)
	
пять отделов головного мозга


	
4)
	
рычажные конечности




	Ответ:
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У человека кровь, насыщенная углекислым газом, поступает в сердце по



	
1)
	
лёгочным артериям


	
2)
	
лёгочным венам


	
3)
	
артериям большого круга


	
4)
	
венам большого круга




	Ответ:
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В организме человека нервные импульсы возникают в клетках



	
1)
	
скелетных мышц


	
2)
	
эпидермиса кожи


	
3)
	
эндокринных желёз


	
4)
	
чувствительных нейронов




	Ответ:
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Чтобы ограничить рост численности популяции растительноядных рыб 
в водоёме, нужно



	
1)
	
подкармливать растения минеральными удобрениями


	
2)
	
провести очистку водоёма


	
3)
	
привлечь растительноядных птиц


	
4)
	
заселить водоём хищными рыбами




	Ответ:
	




36


[bookmark: _Toc437095312]Верны ли следующие суждения об особенностях клеточной организации?
А. Отличительной особенностью эукариотической клетки служит наличие 
в её цитоплазме нуклеоидов.
Б. У эукариотических и прокариотических клеток имеется цитоплазма, содержащая митохондрии.



	
1)
	
верно только А


	
2)
	
верно только Б


	
3)
	
верны оба суждения


	
4)
	
оба суждения неверны




	Ответ:
	




В заданиях 37–39 выберите три верных ответа из шести. Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.
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Какие методы используют при изучении наследственности человека?



	
1)
	
близнецовый


	
2)
	
гибридологический


	
3)
	
эволюционный


	
4)
	
генеалогический


	
5)
	
цитогенетический


	
6)
	
экспериментальный




	Ответ:
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Какие из перечисленных признаков характерны как для голосеменных, так 
и для покрытосеменных растений?



	
1)
	
образование триплоидного эндосперма


	
2)
	
развитая проводящая система


	
3)
	
наличие плодов


	
4)
	
наличие семян


	
5)
	
наличие травянистых форм


	
6)
	
формирование пыльцы




	Ответ:
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Какие из перечисленных видов претерпевают в настоящее время биологический прогресс?



	
1)
	
зубр


	
2)
	
лошадь Пржевальского


	
3)
	
домовый воробей


	
4)
	
амурский тигр


	
5)
	
пырей ползучий


	
6)
	
одуванчик обыкновенный




	Ответ:
	
	
	




В заданиях 40, 41 к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.



40




Установите соответствие между признаком животного и классом позвоночных животных, к которому он принадлежит.



	ПРИЗНАК ЖИВОТНОГО
	
	КЛАСС ПОЗВОНОЧНЫХ

		
А)
	
наличие клоаки


	
Б)
	
появление диафрагмы


	
В)
	
альвеолярное строение лёгких


	
Г)
	
наличие крупных яйцеклеток


	
Д)
	
образование потовых желёз


	
Е)
	
отсутствие мочевого пузыря




	
		
1)
	
Птицы


	
2)
	
Млекопитающие (плацентарные)







	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
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Установите соответствие между функцией и форменными элементами крови, которые её выполняют.



	ФУНКЦИЯ
	
	ФОРМЕННЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ КРОВИ

		
А)
	
участвуют в свёртывании крови


	
Б)
	
транспортируют кислород из лёгких 
в ткани


	
В)
	
защищают организм от инфекций


	
Г)
	
участвуют в синтезе антител


	
Д)
	
транспортируют оксигемоглобин




	
		
1)
	
эритроциты


	
2)
	
лейкоциты


	
3)
	
тромбоциты







	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	




В задании 42 установите последовательность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите цифры, которыми обозначены биологические процессы, явления, практические действия, в правильной последовательности в таблицу.
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Установите последовательность процессов круговорота углерода в биосфере, начиная с поглощения растениями углекислого газа.



	
1)
	
окисление органических веществ при дыхании до углекислого газа 
и воды


	
2)
	
поглощение углекислого газ из атмосферы продуцентами


	
3)
	
синтез углеводов в процессе фотосинтеза


	
4)
	
использование первичного органического вещества всеми организмами




	Ответ:
	
	
	
	



ЧАСТЬ 2

Для записи ответов на задание 43 используйте отдельный лист. Ответ записывайте чётко и разборчиво.


43




Скрестили растения чистых линий томатов с красной окраской плодов (В) и жёлтой окраской плодов (b). Полученное потомство скрестили между собой. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей, генотипы и фенотипы потомства в F1 и F2. Какие законы наследственности проявляется в  первом и во втором скрещиваниях?





Система оценивания экзаменационной работы по биологии

Часть 1
За правильный ответ на каждое из заданий 1–36 части 1 ставится 
1 балл.
Если указаны два и более ответа (в том числе правильный), неверный ответ или ответ отсутствует, – 0 баллов.

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	1
	4
	19
	3

	2
	1
	20
	1

	3
	4
	21
	1

	4
	3
	22
	3

	5
	1
	23
	2

	6
	1
	24
	3

	7
	3
	25
	2

	8
	2
	26
	2

	9
	2
	27
	3

	10
	3
	28
	1

	11
	1
	29
	3

	12
	2
	30
	1

	13
	4
	31
	1

	14
	4
	32
	2

	15
	3
	33
	4

	16
	2
	34
	4

	17
	2
	35
	4

	18
	4
	36
	4



Правильно выполненные задания 37–42 оцениваются следующим образом: 2 балла – нет ошибок; 1 балл – допущена одна ошибка; 0 баллов – допущено две и более ошибки, или ответ отсутствует.

	№ задания
	Ответ

	37
	145

	38
	246

	39
	356

	40
	122121

	41
	31221

	42
	2341



Часть 2

43

Скрестили растения чистых линий томатов с красной окраской плодов (В) и жёлтой окраской плодов (b). Полученное потомство скрестили между собой. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей, генотипы и фенотипы потомства в F1 и F2. Какие законы наследственности проявляется в  первом и во втором скрещиваниях?


	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (правильный ответ должен содержать следующие позиции)
	Баллы

	Схема решения задачи включает:
1) Р: ВВ (красная окраска плодов) х  bb   (жёлтая окраска плодов)
гаметы:          В                     и            b
F1:                     Вb       (красная окраска  плодов);
2) Р: Вb  (красная окраска)         х          Вb  (красная окраска) 
гаметы:                  В,  b,                        В,  b,
F2: 1ВВ (красная окраска) : 2Вb  (красная окраска) : 1bb  (жёлтая окраска);  
3) в первом скрещивании (F1) проявляется закон единообразия первого поколения, во втором скрещивании (F2) проявляется закон расщепления признаков 3 : 1
	

	Ответ включает все названные выше элементы и не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает два из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 
ИЛИ ответ включает три названных выше элемента, но содержит биологические ошибки
	2

	Ответ включает один из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, 
ИЛИ ответ включает два из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3



[bookmark: _Toc439022870][bookmark: _Toc439022956]
ГВЭ-11 по информатике и ИКТ (письменная форма)
[bookmark: _Toc439022871][bookmark: _Toc439022957]Структура и содержание экзаменационной работы
Каждый вариант экзаменационной работы состоит из трех частей, содержащих в общей сложности 20 заданий. Часть 1 содержит 10 заданий (1–10). К каждому заданию дается четыре варианта ответа, из которых только один правильный. Часть 2 состоит из 9 заданий с кратким ответом (11–19). В части 3 содержится 1 задание (20) с развернутым ответом. 
Содержание заданий разработано по основным темам курса информатики и ИКТ, объединенных в следующие тематические блоки: «Информация и ее кодирование», «Моделирование и компьютерный эксперимент», «Системы счисления», «Логика и алгоритмы», «Элементы теории алгоритмов», «Программирование», «Архитектура компьютеров и компьютерных сетей», «Обработка числовой информации», «Технологии поиска и хранения информации».
Содержанием экзаменационной работы охватывается основное содержание курса информатики и ИКТ, важнейшие его темы, наиболее значимый в них материал, однозначно трактуемый в большинстве преподаваемых в школе вариантов курса информатики и ИКТ. Содержание работы предназначено для выявления уровня достижения требований государственных образовательных стандартов.
Общее количество заданий в экзаменационной работе по каждому 
из разделов приблизительно пропорционально его содержательному наполнению и учебному времени, отводимому на изучение данного раздела в школьном курсе информатики. В таблице 1 приведено распределение заданий по основным содержательным разделам курса.
Таблица 1. Распределение заданий 
по основным тематическим блокам курса информатики и ИКТ

	Раздел курса информатики и ИКТ, включенный в экзаменационную работу
	Количество заданий

	Информация и ее кодирование
	5

	Моделирование и компьютерный эксперимент
	2

	Системы счисления
	2

	Логика и алгоритмы
	3

	Элементы теории алгоритмов
	3

	Программирование
	1

	Архитектура компьютеров и компьютерных сетей
	1

	Обработка числовой информации
	2

	Технологии поиска и хранения информации
	1

	Итого
	20



Экзаменационная работа проверяет наиболее важные умения, формируемые при изучении курса информатики.При выполнении любого из заданий КИМ от экзаменуемого требуется решить тематическую задачу: либо прямо использовать известное правило, алгоритм, умение, либо выбрать из общего количества изученных понятий и алгоритмов наиболее подходящее и применить его в известной или новой ситуации.
Таким образом, знание теоретического материала проверяется косвенно: через понимание используемой терминологии, взаимосвязей основных понятий, размерностей единиц и т.д. при выполнении экзаменуемыми практических заданий по различным темам предмета. В таблице 2 приведено распределение заданий по видам умений и способам действий.

Таблица 2. Распределение заданий по видам умений и способам действий

	Основные умения и способы действий
	Количество заданий

	Воспроизведение представлений или знаний (при выполнении практических заданий)
	1

	Применение знаний и умений в стандартной ситуации
	13

	Применение знаний и умений в новой ситуации
	6

	Итого
	20



В экзаменационной работе представлены задания базового и  повышенного уровней сложности.  К заданиям базового уровня относится 13 заданий, из которых 8 заданий с выбором и записью номера правильного ответа и 5 заданий с кратким ответом. Это сравнительно простые задания, проверяющие усвоение наиболее важных понятий, алгоритмов и умений.
К заданиям повышенного уровня относится 2 задания с выбором и записью номера правильного ответа, 4 задания с кратким ответом и 1 задание с развернутым ответом. Эти задания предполагают более глубокий, чем задания базового уровня, анализ условия задачи и применение знаний, немного превышающих минимальный базовый уровень усвоения предмета. В таблице 3 представлено распределение заданий по уровню сложности.
Таблица 3. Распределение заданий по уровню сложности

	Уровень сложности заданий
	Количество заданий
	Максимальный балл
	Процент максимального балла за задания данного уровня сложности от максимального балла за всю работу, равного 21

	Базовый
	13
	13
	62

	Повышенный
	7
	8
	38

	Итого
	20
	21
	100


[bookmark: _Toc439022872][bookmark: _Toc439022958]Система оценивания выполнения отдельных заданий и экзаменационной работы в целом
За верное выполнение каждого задания выставляется по 1 баллу, кроме задания 20, которое оценивается в соответствии с приложенными критериями в 2, 1 или 0 баллов. В случае неверного ответа оценка за задание – 0 баллов.
Максимальный балл, который может получить экзаменуемый 
за выполнение всей экзаменационной работы, – 21.
[bookmark: _Toc439022873][bookmark: _Toc439022959]Шкала пересчета первичного балла за выполнение экзаменационной работы в отметку по пятибалльной шкале

	Отметка по пятибалльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Общий балл
	0–6
	7–12
	13–17
	18–21


[bookmark: _Toc439022874][bookmark: _Toc439022960]Продолжительность экзаменационной работы
На выполнение экзаменационной работы по информатике и ИКТ отводится 120 минут. Порядок выполнения заданий не регламентируется.
[bookmark: _Toc439022875][bookmark: _Toc439022961]Дополнительные материалы и оборудование
Экзаменационная работа выполняется без использования дополнительных материалов и оборудования. Использование компьютеров при выполнении задания не предполагается. Вычислительная сложность заданий не требует применения калькулятора. 
В Приложении приведен обобщенный план экзаменационной работы.

Приложение

[bookmark: _Toc437095319]Обобщенный план варианта экзаменационной работы ГВЭ 2016 года
[bookmark: _Toc437095320]по информатике и ИКТ

Уровни сложности задания: Б – базовый (примерный уровень выполнения – 60–90%); П – повышенный (40–60%)

	№
	Проверяемые элементы 
содержания
	Уровень сложности задания
	Максимальный балл за выполнение задания

	1
	Знания о системах счисления и двоичном представлении информации в памяти компьютера
	Б
	1

	2
	Умения строить таблицы истинности и логические схемы
	Б
	1

	3
	Знания о файловой системе организации данных
	Б
	1

	4
	Формальное исполнение алгоритма, записанного на естественном языке
	Б
	1

	5
	Знание технологии хранения, поиска и сортировки информации в базах данных
	Б
	1

	6
	Знание технологии обработки информации в электронных таблицах
	Б
	1

	7
	Знание технологии цифровой записи звука
	Б
	1

	8
	Умение кодировать и декодировать информацию
	Б
	1

	9
	Знание основных понятий и законов математической логики
	П
	1

	10
	Умение исполнить алгоритм для конкретного исполнителя с фиксированным набором команд
	П
	1

	11
	Умение представлять и считывать данные в разных типах информационных моделей (схемы, карты, таблицы, графики и формулы)
	Б
	1

	12
	Умение создавать линейный алгоритм для формального исполнителя
	Б
	1

	13
	Знания о визуализации данных с помощью диаграмм и графиков
	Б
	1

	14
	Знания о методах измерения количества информации
	Б
	1

	15
	Знание основных конструкций языка программирования
	Б
	1

	16
	Знание позиционных систем счисления
	П
	1

	17
	Умение подсчитывать информационный объем сообщения
	П
	1

	18
	Умение представлять и считывать данные в разных типах информационных моделей (схемы, карты, таблицы, графики и формулы)
	П
	1

	19
	Умение определять скорость передачи информации при заданной пропускной способности канала
	П
	1

	20
	Умения написать короткую (10–15 строк) простую программу (например, обработки массива) на языке программирования или записать алгоритм на естественном языке
	П
	2



[bookmark: _Toc439022876][bookmark: _Toc439022962]Образцы экзаменационных материалов ГВЭ-11  по информатике и ИКТ (письменная форма)
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK4]Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по информатике и ИКТ отводится 120 минут. Экзаменационная работа состоит из трёх частей, содержащих 
20 заданий. 
Часть 1 содержит 10 заданий (1–10). К каждому заданию даётся четыре варианта ответа, из которых только один правильный. При выполнении заданий части 1 обведите кружком номер выбранного ответа в экзаменационной работе. Если Вы обвели не тот номер, то зачеркните этот обведённый номер крестиком и затем обведите номер нового ответа.
Часть 2 состоит из 9 заданий с кратким ответом (11–19). К этим заданиям Вы должны самостоятельно сформулировать и записать ответ. Для заданий 
части 2 ответ записывается в экзаменационной работе в отведённом для этого месте. В случае записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый.
Часть 3 содержит 1 задание с развернутым ответом. Ответ на данное задание представляет собой фрагмент алгоритма, записанного на языке программирования, алгоритмическом языке или на естественном языке. Развёрнутый ответ оценивается в соответствии с приведёнными критериями.
При выполнении заданий Вы можете пользоваться черновиком. Обращаем Ваше внимание на то, что записи в черновике не будут учитываться при оценивании работы.
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям.
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!

В экзаменационных заданиях используются следующие соглашения.

1. Обозначения для логических связок (операций):
a) отрицание (инверсия, логическое НЕ) обозначается  (например, А);
b) конъюнкция (логическое умножение, логическое И) обозначается /\ 
(например, А /\ В) либо & (например, А & В);
c) дизъюнкция (логическое сложение, логическое ИЛИ) обозначается \/ 
(например, А \/ В) либо | (например, А | В); 
d) следование (импликация) обозначается → (например, А → В);
e) тождество обозначается ≡ (например, A ≡ B). Выражение A ≡B истинно тогда и только тогда, когда значенияA и B совпадают (либо они оба истинны, либо они оба ложны);
f) символ 1 используется для обозначения истины (истинного высказывания); символ 0 – для обозначения лжи (ложного высказывания).

2. Два логических выражения, содержащих переменные, называются равносильными (эквивалентными), если значения этих выражений совпадают при любых значениях переменных. Так, выражения А → В и (А) \/ В равносильны, а А \/ В и А /\ В неравносильны (значения выражений разные, например, при А = 1, В = 0).

3. Приоритеты логических операций: инверсия (отрицание), конъюнкция (логическое умножение), дизъюнкция (логическое сложение), импликация (следование), тождество. Таким образом, А /\ В \/ С /\D означает то же, что и ((А) /\ В) \/ (С /\ D). 
Возможна запись А /\ В /\ С вместо (А /\ В) /\ С.То же относитсяи к дизъюнкции: возможна запись А \/ В \/ С вместо (А \/ В) \/ С.

4. Обозначения Мбайт и Кбайт используются в традиционном для информатики смысле – как обозначения единиц измерения, чьё соотношение с единицей «байт» выражается степенью двойки.

Часть 1

При выполнении заданий с выбором ответа (1–10) обведите кружком номер правильного ответа в экзаменационной работе.



1




Сколько значащих нулей в двоичной записи десятичного числа 1024?



	
1)
	
1


	
2)
	
9


	
3)
	
10


	
4)
	
11




	Ответ:
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Дан фрагмент таблицы истинности выражения F.
 
	x1
	x2
	x3
	x4
	x5
	x6
	x7
	F

	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0

	1
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	0

	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	1


 
Каким из приведённых ниже выражений может быть F?



	
1)
	
¬x1 /\ x2 /\ ¬x3 /\ x4 /\ x5 /\ ¬x6 /\ x7


	
2)
	
x1 \/ x2 \/ x3 \/ ¬x4 \/ ¬x5 \/ ¬x6 \/ ¬x7


	
3)
	
x1 /\ ¬x2 /\ x3 /\ ¬x4 /\ x5 /\ x6 /\ ¬x7


	
4)
	
x1 \/ ¬x2 \/ x3 \/ ¬x4 \/ ¬x5 \/ x6 \/ ¬x7




	Ответ:
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Для групповых операций с файлами используются маски имён файлов. Маска представляет собой последовательность букв, цифр и прочих допустимых в именах файлов символов, в которых также могут встречаться следующие символы.
Символ «?» (вопросительный знак) означает ровно один произвольный символ.
Символ «*» (звёздочка) означает любую последовательность символов произвольной длины, в том числе «*» может задавать и пустую последовательность.
В каталоге находится 7 файлов:
carga.mp3
cascad.mpeg
cassa.mp3
cassandra.mp4
castrol.mp4
picasa.map
picasa.mp4
Определите, по какой из перечисленных масок из этих 7 файлов будет отобрана указанная группа файлов:
cascad.mpeg
cassa.mp3
cassandra.mp4
picasa.mp4




	
1)
	
*cas*a*.mp*


	
2)
	
*ca*a*.mp*


	
3)
	
*cas*.mp*


	
4)
	
*cas*a*.mp?




	Ответ:
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Автомат получает на вход два двузначных шестнадцатеричных числа. В этих числах все цифры не превосходят цифру 6 (если в числе есть цифра больше 6, автомат отказывается работать). По этим числам строится новое шестнадцатеричное число по следующим правилам.
1. Вычисляются два шестнадцатеричных числа: сумма старших разрядов полученных чисел и сумма младших разрядов этих чисел. 
2. Полученные два шестнадцатеричных числа записываются друг за другом в порядке возрастания (без разделителей).
Пример. Исходные числа: 66, 43. Поразрядные суммы: A, 9. Результат: 9A.
Определите, какое из предложенных чисел может быть результатом работы автомата.



	
1)
	
2B


	
2)
	
75


	
3)
	
CF


	
4)
	
811




	Ответ:
	




5




Ниже представлены две таблицы из базы данных. Каждая строка таблицы 2 содержит информацию о ребёнке и об одном из его родителей. Информация представлена значением поля ID в соответствующей строке таблицы 1. Определите на основании приведённых данных фамилию и инициалы племянника Леоненко А.И.
Пояснение: племянником считается сын брата или сестры.
 
	Таблица 1
	
	Таблица 2

	ID
	Фамилия_И.О.
	Пол
	
	ID_Родителя
	ID_Ребёнка

	14
	Леоненко Н.А.
	Ж
	
	23
	24

	23
	Геладзе И.П.
	М
	
	44
	24

	24
	Геладзе П.И.
	М
	
	24
	25

	25
	Геладзе П.П.
	М
	
	64
	25

	34
	Леоненко А.И.
	Ж
	
	23
	34

	35
	Леоненко В.С.
	Ж
	
	44
	34

	33
	Леоненко С.С.
	М
	
	34
	35

	42
	Вильямс О.С.
	М
	
	33
	35

	44
	Гнейс А.С.
	Ж
	
	14
	33

	45
	Гнейс В.А.
	М
	
	34
	42

	47
	Вильямс П.О.
	М
	
	33
	42

	57
	Паоло А.П.
	Ж
	
	24
	57

	64
	Моор П.А.
	Ж
	
	64
	57

	…
	…
	…
	
	…
	…






	
1)
	
Геладзе П.И.


	
2)
	
Геладзе П.П.


	
3)
	
Леоненко С.С.


	
4)
	
Паоло А.П.




	Ответ:
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Коле нужно с помощью электронных таблиц построить таблицу значений формулы 3х–2у для значенийх и у от 2 до 5.
Для этого сначала в диапазонах В1:Е1 и А2:А5 он записал числа от 2 до 5. Затем в ячейку В2 записал формулу (А2 – значение х; В1 – значение у), после чего скопировал её во все ячейки диапазона B2:E5. В итоге получил таблицу, представленную ниже.
 
	 
	A
	B
	C
	D
	E

	1
	 
	2
	3
	4
	5

	2
	2
	2
	0
	-2
	-4

	3
	3
	5
	3
	1
	-1

	4
	4
	8
	6
	4
	2

	5
	5
	11
	9
	7
	5


 
Какая формула была записана в ячейке В2?
Примечание: знак $ используется для обозначения абсолютной адресации.



	
1)
	
=3*$A2–2*$B1


	
2)
	
=3*$A2–2*B$1


	
3)
	
=3*A$2–2*$B1


	
4)
	
=3*A2–2*B1




	Ответ:
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Производится одноканальная (моно) цифровая звукозапись. Значение сигнала фиксируется 16 000 раз в секунду, для записи каждого значения используется 16 бит. Запись длится 10 минут, её результаты записываются 
в файл, сжатие данных не производится. Какая из приведённых ниже величин наиболее близка к размеру полученного файла?



	
1)
	
9 Мбайт


	
2)
	
18 Мбайт


	
3)
	
35 Мбайт


	
4)
	
70 Мбайт




	Ответ:
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Для кодирования некоторой последовательности, состоящей из букв А, Б, В, Г и Д, используется неравномерный двоичный код, позволяющий однозначно декодировать полученную двоичную последовательность. Вот этот код:
А – 1; Б – 011; В – 0101; Г – 0100; Д – 001. Требуется сократить для одной из букв длину кодового слова так, чтобы код по-прежнему можно было декодировать однозначно. Коды остальных букв меняться не должны.
Каким из указанных способов это можно сделать?




	
1)
	
для буквы Д – 01


	
2)
	
это невозможно


	
3)
	
для буквы Д – 00


	
4)
	
для буквы Б – 01




	Ответ:
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На числовой прямой даны два отрезка: P = [20; 60] и Q = [40; 80]. Выберите такой отрезок A, чтобы приведённая ниже формула была истинна при любом значении переменной х:
((x A) → ¬(xP)) → ((x A) → (xQ))




	
1)
	
 [10; 30]


	
2)
	
 [30; 50]


	
3)
	
 [50; 85]


	
4)
	
 [85; 100]




	Ответ:
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Система команд исполнителя РОБОТ, «живущего» в прямоугольном лабиринте на клетчатой плоскости, включает в себя 4 команды-приказа
и 4 команды проверки условия. 
Команды-приказы:
	вверх
	вниз
	влево
	вправо

	 
При выполнении любой из этих команд РОБОТ перемещается на одну клетку соответственно: вверх ↑, вниз ↓, влево ←, вправо →.
Если РОБОТ начнёт движение в сторону находящейся рядом с ним стены, то он разрушится, и программа прервётся.
Другие четыре команды проверяют истинность условия отсутствия стены 
у каждой стороны той клетки, где находится РОБОТ:


	сверху свободно
	снизу свободно
	слева свободно
	справа свободно


Цикл
ПОКА <условие>
		последовательность команд 
КОНЕЦ ПОКА
выполняется, пока условие истинно.
В конструкции
ЕСЛИ <условие>
	ТО команда1
	ИНАЧЕ команда2
КОНЕЦ ЕСЛИ
выполняется команда1 (если условие истинно) или команда2 (если условие ложно).
Сколько клеток лабиринта соответствуют требованию, что, начав движение 
в ней и выполнив предложенную программу, РОБОТ уцелеет и остановится 
в закрашенной клетке (клетка А6)?
	НАЧАЛО
ПОКА <снизу свободно ИЛИ слева свободно>
	ЕСЛИ <снизу свободно>
		ТО вниз
		ИНАЧЕ влево
	КОНЕЦ ЕСЛИ
КОНЕЦ ПОКА
КОНЕЦ

	[image: Untitled-1]






	
1)
	
8

	
2)
	
12

	
3)
	
17

	
4)
	
21




	Ответ:
	



Часть 2

Ответами к заданиям этой части (11–19) являются число, последовательность букв или цифр. Впишите ответы в текст экзаменационной работы.
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Между населёнными пунктами A, B, C, D, E, F построены дороги, протяжённость которых приведена в таблице. Отсутствие числа в таблице означает, что прямой дороги между пунктами нет.
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	A
	
	3
	4
	4
	
	16

	B
	3
	
	
	5
	
	

	C
	4
	
	
	2
	
	

	D
	4
	5
	2
	
	6
	10

	E
	
	
	
	6
	
	3

	F
	16
	
	
	10
	3
	


 
Определите длину кратчайшего пути между пунктами A и F при условии, что передвигаться можно только по указанным в таблице дорогам.



Ответ: ___________________________.
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У исполнителя Калькулятор две команды, которым присвоены номера: 
1. вычти 3,
2. умножь на 2.
Выполняя первую из них, Калькулятор вычитает из числа на экране 3, 
а выполняя вторую, удваивает его. 
Например, 21211 – это программа: 
умножь на 2
вычти 3
умножь на 2
вычти 3
вычти 3,
которая преобразует число 7 в число 16.
Запишите порядок команд в программе преобразования числа 5 в число 25, содержащей не более 5 команд, указывая лишь номера команд. Если таких программ более одной, то запишите любую из них.



Ответ: ___________________________.
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Дан фрагмент электронной таблицы.
 
	
	A
	B
	C

	1
	
	=(C1–A1)*3
	4

	2
	=C1 – B2
	1
	= B1

	Какое целое число должно быть записано 
в ячейке A1, чтобы построенная после выполнения вычислений диаграмма по значениям диапазона ячеек A2:С2 соответствовала рисунку?
Известно, что все значения диапазона, по которым построена диаграмма, имеют один и тот же знак.

	[image: ]






Ответ: ___________________________.
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Все 5-буквенные слова, составленные из букв О, Э, Я, записаны 
в алфавитном порядке и пронумерованы.
Вот начало списка:
1. ООООО
2. ООООЭ
3. ООООЯ
4. ОООЭО
……
Запишите слово, которое стоит под номером 238.



Ответ: ___________________________.
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Определите, какое число будет напечатано в результате выполнения программы. Для Вашего удобства программа представлена на четырёх языках программирования.
 
	Бейсик
	Паскаль

	DIM N, S AS INTEGER
N = 0
S = 0
WHILE S <= 39
  S = S + 5
  N = N + 1
WEND
PRINT N
	var n, s: integer;
begin
  n := 0;
  s := 0;
  while s <= 39 do
  begin
    s := s + 5;
    n := n + 1
  end;
  write(n)
end.

	Си
	Алгоритмический язык

	#include<stdio.h>
void main()
{
  int n, s;
  n = 0;
  s = 0;
  while (s <= 39)
  {
    s = s + 5;
    n = n + 1;
  }
  printf("%d", n);
}
	алг
нач
цел n, s
  n := 0
  s := 0
нц пока s <= 39
    s := s + 5
    n := n + 1
кц
  вывод n
кон






Ответ: ___________________________.
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Укажите наименьшее основание системы счисления, в которой запись десятичного числа 63 двузначна.




Ответ: ___________________________.
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При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся пароль, состоящий из 15 символов и содержащий только символы
из 12-символьного набора: А, В, C, D, Е, F, G, H, K, L, M, N. В базе данных для хранения сведений о каждом пользователе отведено одинаковое 
и минимально возможное целое число байт. При этом используют посимвольное кодирование паролей, все символы кодируют одинаковым 
и минимально возможным количеством бит. Кроме собственно пароля, для каждого пользователя в системе хранятся дополнительные сведения, для чего отведено 12 байт на одного пользователя. 
Определите объём памяти (в байтах), необходимый для хранения сведений 
о 50 пользователях. В ответе запишите только целое число – количество байт. 




Ответ: ___________________________.
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На рисунке – схема дорог, связывающих города А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, И, К, Л. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, указанном стрелкой. Сколько существует различных путей из города А в город Л?

	[image: 1418_В9]







Ответ: ___________________________.
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Документ объёмом 30 Мбайт можно передать с одного компьютера на другой двумя способами:
А. Сжать архиватором, передать архив по каналу связи, распаковать.
Б. Передать по каналу связи без использования архиватора.
Какой способ быстрее и насколько, если:
средняя скорость передачи данных по каналу связи составляет 220 бит 
в секунду;
объём сжатого архиватором документа равен 60% исходного;
время, требуемое на сжатие документа, – 10 секунд, на распаковку – 2 секунды?
В ответе напишите букву А, если быстрее способ А, или Б, если быстрее способ Б. Сразу после буквы напишите число, обозначающее, на сколько секунд один способ быстрее другого.
Так, например, если способ Б быстрее способа А на 23 секунды, в ответе нужно написать Б23.
Единицы измерения «секунд», «сек.», «с» к ответу добавлять не нужно.



Ответ: ___________________________.


Часть 3

Для записи ответа на задание этой части (20) используйте отдельный лист бумаги. Запишите сначала номер задания (20), а затем полное решение. Ответ запишите чётко и разборчиво.



20




Дан целочисленный массив из 20 элементов. Элементы массива могут принимать целые значения от –10 000 до 10 000 включительно. Опишите 
на естественном языке или на одном из языков программирования алгоритм, позволяющий найти и вывести количество пар элементов массива, в которых оба числа делятся на 3. В данной задаче под парой подразумевается два подряд идущих элемента массива.
Например, для массива из пяти элементов: 6; 2; 9; –3; 6 – ответ: 2.
Исходные данные объявлены так, как показано ниже на примерах для некоторых языков программирования и естественного языка. Запрещается использовать переменные, не описанные ниже, но разрешается 
не использовать некоторые из описанных переменных. 

	Бейсик
	Python

	CONST N AS INTEGER = 20
DIM A (1 TO N) AS INTEGER
DIM I AS INTEGER,
 J AS INTEGER,
 K AS INTEGER

FOR I = 1 TO N
    INPUT A(I)
NEXT I
...

END
	# допускается также 
# использовать две 
# целочисленные переменные j и k
a = []
n = 20
for i in range(0, n):
    a.append(int(input()))
...



	Алгоритмический язык
	Паскаль

	алг
нач
    цел N = 20
    целтаб a[1:N]
    цел i, j, k
 нц дляi от 1 до N
        ввод a[i]
кц
    ...

кон
	const
    N = 20;
var
a: array [1..N] of integer;
    i, j, k: integer;
begin
    for i := 1 to N do 
        readln(a[i]);
    ...

end.

	Си
	Естественный язык

	#include <stdio.h>
#define N 20
int main() {
    int a[N];
    int i, j, k;
    for (i = 0; i<N; i++)
        scanf("%d", &a[i]);
    ...
    return 0;
}
	Объявляем массивA из 20 элементов.
Объявляем целочисленные переменные I, J, K.
В цикле от 1 до 20 вводим элементы массиваA с 1-го по 20-й.
…


В качестве ответа Вам необходимо привести фрагмент программы (или описание алгоритма на естественном языке), который должен находиться 
на месте многоточия. Вы можете записать решение также на другом языке программирования (укажите название и используемую версию языка программирования, например Free Pascal 2.6) или в виде блок-схемы. В этом случае Вы должны использовать те же самые исходные данные 
и переменные, какие были предложены в условии (например, в образце, записанном на естественном языке).



Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом
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Дан целочисленный массив из 20 элементов. Элементы массива могут принимать целые значения от –10 000 до 10 000 включительно. Опишите 
на естественном языке или на одном из языков программирования алгоритм, позволяющий найти и вывести количество пар элементов массива, в которых оба числа делятся на 3. В данной задаче под парой подразумевается два подряд идущих элемента массива.
Например, для массива из пяти элементов: 6; 2; 9; –3; 6 – ответ: 2.
Исходные данные объявлены так, как показано ниже на примерах для некоторых языков программирования и естественного языка. Запрещается использовать переменные, не описанные ниже, но разрешается 
не использовать некоторые из описанных переменных. 

	Бейсик
	Python

	CONST N AS INTEGER = 20
DIM A (1 TO N) AS INTEGER
DIM I AS INTEGER,
 J AS INTEGER,
 K AS INTEGER

FOR I = 1 TO N
    INPUT A(I)
NEXT I
...

END
	# допускается также 
# использовать две 
# целочисленные переменные j и k
a = []
n = 20
for i in range(0, n):
    a.append(int(input()))
...

	Алгоритмический язык
	Паскаль

	алг
нач
    цел N = 20
    целтаб a[1:N]
    цел i, j, k
 нц дляi от 1 до N
        ввод a[i]
кц
    ...

кон
	const
    N = 20;
var
a: array [1..N] of integer;
    i, j, k: integer;
begin
    for i := 1 to N do 
        readln(a[i]);
    ...

end.



	Си
	Естественный язык

	#include <stdio.h>
#define N 20
int main() {
    int a[N];
    int i, j, k;
    for (i = 0; i<N; i++)
        scanf("%d", &a[i]);
    ...
    return 0;
}
	Объявляем массивA из 20 элементов.
Объявляем целочисленные переменные I, J, K.
В цикле от 1 до 20 вводим элементы массиваA с 1-го по 20-й.
…


В качестве ответа Вам необходимо привести фрагмент программы (или описание алгоритма на естественном языке), который должен находиться 
на месте многоточия. Вы можете записать решение также на другом языке программирования (укажите название и используемую версию языка программирования, например Free Pascal 2.6) или в виде блок-схемы. В этом случае Вы должны использовать те же самые исходные данные 
и переменные, какие были предложены в условии (например, в образце, записанном на естественном языке).


	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки решений, приводящие к правильному результату)

	На языке Паскаль

	k := 0;
for i := 1 to N-1 do
    if (a[i] mod 3=0) and (a[i+1] mod 3=0) then
        inc(k);
writeln(k);

	На алгоритмическом языке

	k := 0;
нц для i от 1 до N-1
если mod(a[i],3)=0и mod(a[i+1],3)=0
то
k := k+1
    все
кц
вывод k

	На языке Бейсик

	K = 0
FOR I = 1 TO N-1
    IF (A(I) MOD 3 = 0) AND (A(I + 1) MOD 3 = 0) THEN 
        K = K+1
    END IF
NEXT I
PRINT K

	На языке Си

	k = 0;
for (i = 0; i<N-1; i++)
    if (a[i]%3 == 0 && a[i+1]%3 == 0)
        k++;
printf("%d", k);

	На языке Python

	k = 0
for i in range(0, n – 1):
    if (a[i] % 3 == 0 and a[i + 1] % 3 == 0):
        k += 1
print(k)

	На естественном языке

	Записываем в переменнуюK начальное значение, равное 0. В цикле 
от первого элемента до предпоследнего находим остаток от деления текущего и следующего элемента массива на 3. Если оба остатка равны 0, увеличиваем переменнуюK на единицу. 
После завершения цикла выводим значение переменной K

	Указания по оцениванию
	Баллы

	Общие указания.
1. В алгоритме, записанном на языке программирования, допускается наличие отдельных синтаксических ошибок, 
не искажающих замысла автора программы.
2. Эффективность алгоритма не имеет значения и не оценивается.
3. Допускается запись алгоритма на языке программирования, отличном от языков, перечисленных в условии. В этом случае должны использоваться переменные, аналогичные описанным 
в условии. Если язык программирования использует типизированные переменные, описания переменных должны быть аналогичны описаниям переменных на естественном языке. Использование нетипизированных или необъявленных переменных возможно только в случае, если это допускается языком программирования; при этом количество переменных и их идентификаторы должны соответствовать условию задачи
	

	Предложен правильный алгоритм, выдающий в качестве результата верное значение 
	2

	Не выполнены условия, позволяющие поставить 2 балла. Предложено в целом верное решение, содержащее не более одной ошибки из числа следующих: 
1) в цикле происходит выход за границу массива (например, используется цикл от 1 до N);
2) не инициализируется или неверно инициализируется счётчик количества найденных пар;
3) счётчик количества пар в цикле не изменяется или изменяется неверно;
4) неверно проверяется делимость на 3;
5) на делимость проверяются не сами элементы, а их индексы;
6) при проверке выполнения условия для пары элементов используются неверные индексы;
7) в сложном логическом условии простые проверки верны, 
но условие в целом построено неверно (например, перепутаны операции «И» и «ИЛИ», неверно расставлены скобки 
в логическом выражении);
8) отсутствует вывод ответа;
9) используется переменная, не объявленная в разделе описания переменных;
10) не указано или неверно указано условие завершения цикла;
11) индексная переменная в цикле не меняется (например, в цикле while) или меняется неверно;
12) неверно расставлены операторные скобки
	1

	Ошибок, перечисленных в п. 1–12, две или больше, или алгоритм сформулирован неверно (в том числе при отсутствии цикла в явном или неявном виде)
	0

	Максимальный балл
	2



Ответы к заданиям

	№ задания
	Ответ

	1
	3

	2
	1

	3
	1

	4
	1

	5
	2

	6
	2

	7
	2

	8
	3

	9
	2

	10
	4

	11
	13

	12
	21221

	13
	3

	14
	ЯЯЯЭО

	15
	8

	16
	8

	17
	1000

	18
	13

	19
	А84


[bookmark: _Toc439022877][bookmark: _Toc439022963]
ГВЭ-11 по истории (письменная форма)
[bookmark: _Toc439022878][bookmark: _Toc439022964]Структура и содержание экзаменационной работы
Каждый вариант экзаменационной работы состоит из двух частей 
и включает в себя 20 заданий, различающихся формой и уровнем сложности.
Часть 1 содержит 19 заданий с кратким ответом.
В экзаменационной работе предложены следующие разновидности заданийс кратким ответом:
задания на выбор и запись одного или нескольких правильных ответов из предложенного перечня ответов;
задания на определение последовательности расположения данных элементов; 
задания на установление соответствия элементов, данных в нескольких информационных рядах;
задания на определение по указанным признакам и запись в виде слова (словосочетания) термина, названия, имени, века, года и т.п.
Ответ на задания части 1 дается соответствующей записью в виде: цифры или последовательности цифр, записанных без пробелов и других разделителей; слова; словосочетания (также записывается без пробелов и других разделителей).
Часть 2 содержит 1 задание с развернутым ответом, связанное 
с анализом какой-либо исторической проблемы, ситуации.


Таблица 1. Распределение заданий по частям экзаменационной работы 
	Часть работы
	Количество заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла за выполнение заданий данной части от максимального первичного балла за всю работу, равного 32
	Тип заданий

	Часть 1 
	19
	29
	90,6
	С кратким ответом

	Часть 2 
	1
	3
	9,4
	С развернутым ответом 

	Итого 
	20
	32
	100 
	



Распределение заданий по содержанию, видам умений и способам деятельности
Ниже приведены основные принципы отбора заданий и составления вариантов.
1. Значимость проверяемых фактов.
Отражение различных аспектов истории: экономики, социальных отношений, внутренней и внешней политики, материальной и духовной культуры. В работе 2016 г. выделены отдельные позиции, на которых проверяется знание истории материальной и духовной культуры (17–19) и знание истории Великой Отечественной войны (9).
2. Пропорциональность представления заданий, связанных с различными эпохами. Задания на установление соответствия (2, 5, 9, 17) составлены таким образом, что проверяют знание дат, фактов, персоналий по каждому 
из следующих периодов истории России: 1) VIII–XV вв.; 2) XVI–XVII вв.; 
3) XVIII–XIX вв.; 4)XX в. Каждое из остальных заданий может проверять знание различныхисторических эпох(VIII – начало XXI в.), но устанавливается такое сочетание заданий, чтобы в совокупности они примерно в равной степени охватывали основные содержательные разделы курсов истории.
3. Обязательное включение элементов содержания по всеобщей 
истории (1, 11).

Таблица 2. Распределение заданий экзаменационной работы 
по умениям и видам познавательной деятельности 

	Код[footnoteRef:2] [2:  В соответствии с Перечнем требований к уровню подготовки выпускников, включенным 
в кодификатор элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников общеобразовательных учреждений для проведения единого государственного экзамена по истории.] 

	Виды умений и познавательной деятельности
	Количество заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла за выполнение заданий по данному виду деятельности, равного 32

	1
	Знание основных фактов, процессов и явлений, характеризующих целостность отечественной и всемирной истории, периодизации всемирной и отечественной истории[footnoteRef:3] [3:  Знание исторических фактов, процессов и явлений необходимо для выполнения всех заданий КИМ. В данном случае выделен ряд заданий, проверяющих преимущественно знание.] 

	7
	11
	34,3

	2.1
	Умение проводить поиск исторической информации в источниках разного типа
	3
	5
	15,6

	2.3
	Умение анализировать историческую информацию, представленную в разных знаковых системах (таблица, историческая карта (схема), иллюстрация)
	7
	10
	31,3

	2.5
	Умение использовать принципы причинно-следственного, структурно-функционального, временнόго и пространственного анализа для изучения исторических процессов и явлений
	1
	3
	9,4

	2.6
	Умение систематизировать разнообразную историческую информацию на основе своих представлений об общих закономерностях исторического процесса[footnoteRef:4] [4:  Умения 2.5, 2.6, 2.8 в той или иной мере используются при выполнении многих заданий. В таблице представлены задания, проверяющие преимущественно эти умения.] 

	2
	3
	9,4

	
	Итого
	20
	32
	100


[bookmark: _Toc439022879][bookmark: _Toc439022965]Система оценивания выполнения отдельных заданий и экзаменационной работы в целом
Задание с кратким ответом считается выполненным верно, если правильно указаны цифра или последовательность цифр, требуемое слово (словосочетание).
Полный правильный ответ на задания 1, 3, 4, 8, 10, 13, 14, 15, 18, 19 оценивается 1 баллом; неполный, неверный ответ или его отсутствие – 0 баллов.
Полный правильный ответ на задания 2, 5, 6, 7, 9, 12, 16, 17 оценивается 2 баллами; если допущена одна ошибка (в том числе отсутствует одна 
из цифр или имеется одна лишняя цифра) – 1 баллом; если допущено две 
и более ошибки (в том числе отсутствуют две и более цифры или имеются две и более лишние цифры) или ответ отсутствует, – 0 баллов.
Полный правильный ответ на задание 11 оценивается 3 баллами; если допущена одна ошибка, – 2 баллами; если допущено две-три ошибки, – 1 баллом; если допущено четыре и более ошибки или ответ отсутствует, – 0 баллов.
Задание части 2 оценивается в зависимости от полноты и правильности ответа на основе специально разработанных критериев (от 0 до 3 баллов).
Максимальный балл за всю работу – 32. Рекомендуется следующая шкала перевода суммы первичных баллов в пятибалльную систему оценивания. 
[bookmark: _Toc439022880][bookmark: _Toc439022966]Шкала пересчета первичного балла за выполнение экзаменационной работы в отметку по пятибалльной шкале

	Отметка 
по пятибалльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Общий балл
	0–9
	10–17
	18–25
	26–32



[bookmark: _Toc439022881][bookmark: _Toc439022967]Продолжительность экзаменационной работы
На выполнение экзаменационной работы по истории дается 3 часа (180 минут). 
[bookmark: _Toc439022882][bookmark: _Toc439022968]Дополнительные материалы и оборудование
Дополнительные материалы и оборудование не используются.

В Приложении приведен обобщенный план экзаменационной работы.

Приложение
[bookmark: _Toc437095328]Обобщенный план варианта экзаменационной работ ГВЭ-11 2016 года
[bookmark: _Toc437095329]по истории
Уровни сложности задания: Б – базовый; П – повышенный.
	№

	Проверяемое содержание –
раздел курса
	Проверяемые умения, виды деятельности
	Уровень сложности задания
	Максимальный балл за выполнение задания

	Часть 1

	1
	VIII – начало XXI в. (история России, история зарубежных стран)
	Систематизация исторической информации (умение определять последовательность событий)
	П
	1

	2
	VIII – начало XXI в.
	Знание дат (задание на установление соответствия)
	Б
	2

	3
	Один из периодов, изучаемых в курсе истории России
(VIII – начало XXI в.)
	Определение термина (выбор одного элемента (термина, названия) из данного ряда)
	Б
	1

	4
	Один из периодов, изучаемых в курсе истории России
(VIII – начало XXI в.)
	Определение термина по нескольким признакам
	Б
	1

	5
	VIII – начало XXI в.
	Знание основных фактов, процессов, явлений (задание на установление соответствия)
	Б
	2

	6
	VIII – начало XX в.
	Работа с текстовым историческим источником (задание на установление соответствия)
	Б
	2

	7
	Один из периодов, изучаемых в курсе истории России
(VIII – начало XXI в.)
	Систематизация исторической информации (множественный выбор)
	П
	2

	8
	1941–1945 гг.
	Знание основных фактов, процессов, явлений (задание на заполнение пропусков 
в предложениях)
	Б
	1

	9
	VIII – начало XXI в.
	Знание исторических деятелей (заданиена установление соответствия)
	Б
	2

	10
	1914–2012 гг.
	Работа с текстовым историческим источником (краткий ответ в виде слова, словосочетания)
	Б
	1

	11
	VIII – начало XXI в. (история России, история зарубежных стран)
	Систематизация исторической информации, представленной в различных знаковых системах (таблица)
	П
	3

	12
	Один из периодов, изучаемых в курсе истории России (VIII – начало XXI в.)
	Работа с текстовым историческим источником
	П
	2

	13
	Один из периодов, изучаемых в курсе истории России (VIII – начало XXI в.)
	Работа с исторической картой (схемой)
	Б
	1

	14
	Один из периодов, изучаемых в курсе истории России (VIII – начало XXI в.)
	Работа с исторической картой (схемой)
	Б
	1

	15
	Один из периодов, изучаемых в курсе истории России (VIII – начало XXI в.)
	Работа с исторической картой (схемой)
	Б
	1

	16
	Один из периодов, изучаемых в курсе истории России (VIII – начало XXI в.)
	Работа с исторической картой (схемой)
	П
	2

	17
	VIII – начало XXI в.
	Знание основных фактов, процессов, явлений истории культуры России (задание на установление соответствия)
	Б
	2

	18
	VIII – начало XXI в.
	Анализ иллюстративного материала
	П
	1

	19
	VIII – начало XXI в.
	Анализ иллюстративного материала
	Б
	1

	20
	VIII – начало XXI в.
	Умение использовать принципы структурно-функционального, временно́го и пространственного анализа при рассмотрении фактов, явлений, процессов (задание-задача)
	П
	3



[bookmark: _Toc439022883][bookmark: _Toc439022969]
Образцы экзаменационных материалов ГВЭ-11  по истории (письменная форма)

Инструкция по выполнению работы

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 
20 заданий. Часть 1 содержит 19 заданий, часть 2 содержит 1 задание.
На выполнение экзаменационной работы по истории отводится 3 часа 
(180 минут). 
Ответы к заданиям 1–19 записываются в виде последовательности цифр, цифры или слова (словосочетания). Ответ запишите в поле ответа в тексте работы.
Задание части 2 (20) требует развёрнутого ответа.
При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи 
в черновике не учитываются при оценивании работы.
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям.
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!
1




Расположите в хронологической последовательности исторические события. Запишите цифры, которыми обозначены исторические события, в правильной последовательности в таблицу.



	
1)
	
учреждение Правительствующего сената


	
2)
	
разделение Христианской церкви на Восточную православную 
и Западную католическую


	
3)
	
восстание под предводительством С.Т. Разина




	Ответ:
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Установите соответствие между событиями и годами: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.



	СОБЫТИЯ
	
	ГОДЫ

		
А)
	
антибольшевистское восстание моряков Кронштадта


	
Б)
	
Соляной бунт в Москве


	
В)
	
издание манифеста о вольности дворянской


	
Г)
	
заключение первого письменного договора Руси с Византией




	
		
1)
	
907 г.


	
2)
	
912 г.


	
3)
	
1648 г.


	
4)
	
1762 г.


	
5)
	
1921 г.


	
6)
	
1939 г.







Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
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Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением одного, относятся к событиям (явлениям) истории нашей страны периода 1953–1964 гг.
1) атомная электростанция; 2) совнархоз; 3) спутник; 4) приватизация;
5) целина; 6) космонавт.
Найдите и запишите порядковый номер термина, относящегося к другому историческому периоду.




	Ответ:
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Напишите пропущенное слово.
Хазарский __________ – это средневековое государство, созданное кочевым народом – хазарами – в VII в.



Ответ: ___________________________.
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Установите соответствие между процессами (явлениями, событиями) и фактами, относящимися к этим процессам (явлениям, событиям): к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.



	ПРОЦЕССЫ (ЯВЛЕНИЯ, СОБЫТИЯ)
	
	ФАКТЫ

		
А)
	
борьба Руси с половецкой опасностью


	
Б)
	
реформы «Избранной рады»


	
В)
	
реформы Петра I


	
Г)
	
экономические реформы 
1990-х гг.




	
		
1)
	
введение рекрутской повинности

	
2)
	замена продразвёрстки продналогом

	
3)
	
либерализация цен


	
4)
	
съезд князей в Любече


	
5)
	
битва на реке Калке


	
6)
	
издание Уложения о службе







Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
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Установите соответствие между фрагментами исторических источников и их краткими характеристиками: к каждому фрагменту, обозначенному буквой, подберите по две соответствующие характеристики, обозначенные цифрами. 
 
	ФРАГМЕНТЫ ИСТОЧНИКОВ

	А)
	«Озабочиваясь улучшением состава учеников гимназий и прогимназий, я нахожу необходимым допускать в эти заведения только таких детей, которые находятся на попечении лиц, представляющих достаточное ручательство в правильном над ними домашнем надзоре 
и в предоставлении им необходимого для учебных занятий удобства. Таким образом, при неуклонном соблюдении этого правила гимназии 
и прогимназии освободятся от поступления в них детей кучеров, лакеев, поваров, прачек, мелких лавочников и тому подобных людей, детей коих, за исключением разве одарённых необыкновенными способностями, вовсе не следует выводить из среды, к коей они принадлежат, и через то, как показывает многолетний опыт, приводить их к пренебрежению своих родителей, к недовольству своим бытом, к озлоблению против существующего и неизбежного, по самой природе вещей, неравенства имущественных положений».
 

	Б)
	«Государственная задача, которую мы принуждены решить без отлагательства, задача, от коей зависит судьба Отечества – задача столь трудная, что одно простое изложение оной приводит в изумление всякого здравомыслящего.
Углубляясь в рассмотрение предмета и изыскивая те начала, которые составляют собственность России (а каждая земля, каждый народ имеет таковой Палладиум), открывается ясно, что таковых начал, без коих Россия не может благоденствовать, усиливаться, жить – имеем мы три главных:
1) Православная Вера.
2) Самодержавие.
3) Народность».





ХАРАКТЕРИСТИКИ

	
1)
	
Данное обращение написано в период правления Александра I.


	
2)
	
Автор данного обращения – С.С. Уваров.


	
3)
	
Данное обращение написано в период правления Николая I.


	
4)
	
Автор данного обращения – Н.М. Карамзин.


	
5)
	
Автор данного обращения – И.Д. Делянов.


	
6)
	
Данное обращение написано в период правления Александра III.




Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Ответ:
	Фрагмент А
	Фрагмент Б
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Какие три из перечисленных событий относятся к Крымской войне? Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.



	
1)
	
Тарутинский марш-манёвр


	
2)
	
Синопское сражение


	
3)
	
оборона Малахова кургана


	
4)
	
оборона Шипкинского перевала


	
5)
	
осада Плевны


	
6)
	
заключение Парижского мирного договора




	Ответ:
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Заполните пропуски в данных предложениях, используя приведённый ниже список пропущенных элементов: для каждого предложения, обозначенного буквой и содержащего пропуск, выберите номер нужного элемента.
 
А) Командир 316-й стрелковой дивизии, погибший в Московской битве, – ______________.
Б) Белорусская наступательная операция Красной армии получила название ______________.
 
В) Киев был освобождён от фашистов в ______________ 1943 г.


Пропущенные элементы:

	
1)
	
«Уран»


	
2)
	
июль


	
3)
	
И.В. Панфилов


	
4)
	
«Багратион»



	
5)
	
ноябрь


	
6)
	
О.В. Кошевой




Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Ответ:
	А
	Б
	В
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Установите соответствие между событиями (процессами, явлениями) и участниками этих событий (процессов, явлений): к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.



	СОБЫТИЯ (ПРОЦЕССЫ, ЯВЛЕНИЯ)
	
	УЧАСТНИКИ

		
А)
	
междоусобная война в Московском государстве второй четвертиXV в.


	
Б)
	
Смоленская война


	
В)
	
деятельность Верховного тайного совета


	
Г)
	
советско-финляндская война




	
		
1)
	
А.Д. Меншиков


	
2)
	
К.Е. Ворошилов


	
3)
	
Всеволод Большое Гнездо


	
4)
	
М.В. Фрунзе


	
5)
	
Дмитрий Шемяка


	
6)
	
М.Б. Шеин







Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
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Прочтите отрывок из воспоминаний и напишите название города, пропущенное в тексте.
«12 апреля вечером в Ставке состоялось совещание, на котором присутствовали И. В. Сталин, прибывший с Воронежского фронта 
Г.К. Жуков, я и заместитель начальника Генерального штаба А.И. Антонов. Было принято предварительное решение о преднамеренной обороне. Сталина беспокоило, и он не скрывал этого, выдержат ли наши войска удар крупных масс фашистских танков. Однако шёл уже не 1941 год. Красная Армия закалилась в сражениях, приобрела огромный боевой опыт, имела отличное вооружение…
И колебания были отброшены. Тщательный анализ обстановки 
и предвидение развития событий позволили сделать правильный вывод: главные усилия надо сосредоточить к северу и югу от ______________, обескровить здесь противника в оборонительном сражении, а затем перейти 
в контрнаступление и осуществить его разгром».



Ответ: ___________________________.
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Заполните пустые ячейки таблицы, используя представленные в приведённом ниже списке данные. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите номер нужного элемента.

	Век
	Событие истории России
	Событие истории зарубежных стран

	
____________ (А)

	Начало княжения 
Василия I
	Битва на Косовом поле

	
____________ (Б)

	«Стояние» на реке Угре
	
____________ (В)


	XVIII в.
	____________ (Г)
	Принятие Декларации прав человека 
и гражданина 
во Франции

	XIX в.
	
____________ (Д)

	
____________ (Е)






Пропущенные элементы:

	
1)
	
введение заповедных лет


	
2)
	
открытие Америки Х. Колумбом

	
3)
	
XIV в.

	
4)
	
учреждение коллегий

	
5)
	
XV в.


	
6)
	
Гражданская война в США

	
7)
	
начало реформации в Англии


	
8)
	
XVI в. 

	
9)
	
отмена крепостного права



Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
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Прочтите отрывок из письма М. Горького И.В. Сталину.
«20 марта секретари редакции представили мне 1-й том по истории Гражданской войны. Том посвящён истории Октябрьской революции. Проделана огромная работа, впервые будет дана сводная работа по одному 
из самых величественных моментов истории. Много новых и очень ценных данных.
Я прочитал весь том и сделал ряд конкретных указаний – они заняли четырнадцать страниц. Остановлюсь только на основных.
Недостаточно мотивировано деление эсеров на три группы. Я особенно настаивал бы на освещении эсерства, ибо оно хотело быть партией крестьянства, т.е. большинства населения, и некоторое время играло эту роль. Политический разгром этой партии – огромная победа большевизма, победа, глубочайшее значение которой ещё не совсем выяснено. 
Для пролетариата всех стран крайне поучительно было бы подробно ознакомиться с историей этой победы.
Кое-где не совсем точно дана историческая перспектива. Так, 
об исторических ошибках Каменева и Зиновьева в Октябрьские дни надо бы дать точными словами Ленина. Есть и недоработанные места. Например, 
не выяснены мотивы, почему Троцкий ввёл меньшевиков в президиум Петросовета».
 
Используя отрывок и знания по истории, выберите в приведённом списке три верных суждения.
Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.



	
1)
	
Данное письмо написано при жизни В.И. Ленина.


	
2)
	
«Историческими ошибками» Каменева и Зиновьева, о которых пишет автор, было их выступление против курса В.И. Ленина на вооружённое восстание в Петрограде в октябре 1917 г.


	
3)
	
Автор письма только критикует первый том по истории Гражданской войны.


	
4)
	
Партия, о победе большевиков над которой идёт речь в третьем абзаце отрывка, использовала в своей борьбе против самодержавия террористические методы.


	
5)
	
Политический деятель, упомянутый в последнем предложении отрывка, занимал должность председателя Петроградского Совета рабочих
и солдатских депутатов.


	
6)
	
Автор данного письма в годы Великой Отечественной войны был фронтовым корреспондентом.




	Ответ:
	
	
	




Рассмотрите схему и выполните задания 13–16
[image: 1501_Kulikovsk_bitva_1-01]
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Укажите век, к которому относятся события, обозначенные на схеме. Ответ напишите словом.



Ответ: ___________________________.

14






Укажите название города, обозначенного на схеме цифрой «2».


Ответ: ___________________________.


15




Укажите полководца, возглавившего поход, направление которого обозначено на схеме цифрой «3».


Ответ: ___________________________.
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Какие суждения, относящиеся к исторической ситуации, обозначенной на схеме, являются верными? Выберите три суждения из шести предложенных. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.



	
1)
	
Действиями войск, направление движения которых обозначено на схеме цифрой «1», руководил князь – основатель династии московских князей.


	
2)
	
Цифрой «4» на схеме обозначено направление движения войск под руководством литовского князя Ягайло.


	
3)
	
В результате сражения, обозначенного на схеме, на Руси было окончательно ликвидирована ордынская зависимость.


	
4)
	
В сражении, обозначенном на схеме, на стороне русских войск принимали участие войска рязанского князя.


	
5)
	
В период правления князя, руководившего действиями войск, обозначенных на схеме цифрой «1», были возведены белокаменные стены Московского Кремля.


	
6)
	
Сражение, обозначенное на схеме, состоялось на реке Дон.




	Ответ:
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Установите соответствие между событиями культурной жизни и их участниками: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.



	ПАМЯТНИКИ КУЛЬТУРЫ
	
	ХАРАКТЕРИСТИКИ

		
А)
	икона «Троица»

	
Б)
	«История о великом князе московском»

	
В)
	картина «Боярыня Морозова»

	
Г)
	роман «Доктор Живаго»



	
		
1)
	Автор был удостоен Нобелевской премии.

	
2)
	Произведения посвящено правлению Ивана IV.

	
3)
	Автор – В.И. Суриков.

	
4)
	Автор – Дионисий. 

	
5)
	Произведения посвящено правлению Юрия Долгорукого.

	
6)
	Автор – Андрей Рублёв.






Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	
	





Рассмотрите изображение и выполните задания 18, 19.



[image: 1529_НС]
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Какие суждения о данной почтовой марке являются верными? Выберите два суждения из пяти предложенных. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

	
1)
	
Участниками события, юбилею которого посвящена данная марка, были А.В. Суворов и Ф.Ф. Ушаков.


	
2)
	
Изображённый на марке памятник установлен в городе, который в 2014 г. вошёл в состав Российской Федерации.


	
3)
	
Событие, юбилею которого посвящена данная марка, произошло в ходе войны, завершившейся поражением России.


	
4)
	
Город, в котором установлен изображённый на марке памятник, не был захвачен немецко-фашистскими войсками в период Великой Отечественной войны.


	
5)
	
Территория, где происходило событие, юбилею которого посвящена данная марка, впервые вошла в состав Российской империи в годы правления Петра I.


	Ответ:
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Какой из номеров журнала, обложки которых представлены ниже, был изданв том же десятилетии, в котором была выпущена данная почтовая марка?
В ответе запишите цифру, которой обозначена обложка этого номера журнала.
 
	1)
	[image: 1529_01]
	
	2)
	[image: 1529_02]

	
	
	
	
	

	3)
	[image: 1606_3222]
	
	4)
	[image: 1529_04_2]


 
	Ответ:
	






Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1.




Для записи ответа на задание 20 используйте дополнительный лист. Запишите сначала номер задания, а затем ответ. Ответ записывайте чётко и разборчиво.


Часть 2
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В первые годы царствования Александра II большинство помещиков-дворян и высшей бюрократии выступали против отмены крепостного права
и проведения других реформ, впоследствии названных «великими». Однако император был твёрдо убеждён в необходимости масштабных преобразований. Какие объективные основания были для этого у Александра II? Приведите любые три основания.




Система оценивания экзаменационной работы по истории

Часть 1

Задание с кратким ответом считается выполненным верно, если правильно указаны требуемое слово (словосочетание), цифра или последовательность цифр.
Полный правильный ответ на каждое из заданий 1, 3, 4, 8, 10, 13–15, 18, 19 оценивается 1 баллом; неполный, неверный ответ или его отсутствие – 0 баллов.
Полный правильный ответ на каждое из заданий 2, 5–7, 9, 11, 12, 16, 17 оценивается 2 баллами; если допущена одна ошибка, – 1 баллом; если допущено две и более ошибки или ответ отсутствует, – 0 баллов.
Полный правильный ответ на задание 11 оценивается 3 баллами; 
если допущена одна ошибка, – 2 баллами; если допущено две-три ошибки, – 
1 баллом; если допущено четыре и более ошибки или ответ отсутствует, – 
0 баллов.

	№ задания
	Ответ

	1
	231

	2
	5341

	3
	4

	4
	каганат

	5
	4613

	6
	5623

	7
	236

	8
	345

	9
	5612

	10
	Курск

	11
	352496

	12
	245

	13
	четырнадцатый

	14
	Коломна

	15
	Мамай

	16
	256

	17
	6231

	18
	23

	19
	4


Часть 2

20

В первые годы царствования Александра II большинство помещиков-дворян и высшей бюрократии выступали против отмены крепостного права
и проведения других реформ, впоследствии названных «великими». Однако император был твёрдо убеждён в необходимости масштабных преобразований. Какие объективные основания были для этого у Александра II? Приведите любые три основания.

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Могут быть указаны следующие основания:
1) крепостничество негативно влияло на социально-экономическое развитие страны: тормозило развитие капиталистических отношений, города испытывали нехватку рабочих рук;
2) Крымская война показала отставание России от передовых западноевропейских держав в военно-технической сфере;
3) крестьяне ожидали «воли», которую хотели получить из рук монарха;
4) во второй половине 1850-х гг. в стране произошли широкие крестьянские волнения, которые очень обеспокоили власть;
5) оживилось революционное и либеральное общественное движение, что объективно подталкивало царя к преобразованиям;
6) за реформы выступала немногочисленная, но активная и близкая к царю «либеральная бюрократия» (братья Д.А. и Н.А. Милютины, С.С. Ланской, Я.И. Ростовцев, А.В. Головин и др.);
7) моральное осуждение крепостничества в обществе.
Могут быть приведены другие основания
	

	Правильно приведены три основания
	3

	Правильно приведены любые два основания
	2

	Правильно приведено одно любое основание
	1

	Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованиям задания.
ИЛИ Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3



[bookmark: _Toc439022884][bookmark: _Toc439022970]
ГВЭ-11 по литературе (письменная форма)
[bookmark: _Toc439022885][bookmark: _Toc439022971]Структура и содержание экзаменационной работы
Экзаменационные материалы по литературе для ГВЭ-11 в письменной форме представляют собой комплект заданий разных типов, требующих написания краткого или развернутого ответа. 
Отбор лирических стихотворений в КИМ осуществляется с опорой на современные программы и учебники, включенные в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых Министерством образования и науки РФ к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ среднего общего образования.
Экзаменационная работа по литературе состоит из двух частей и включает в себя 16 заданий.
В частях 1 и 2 предлагается выполнение заданий, включающих вопросы к анализу литературных произведений. Проверяется умение выпускников определять основные элементы содержания и художественной структуры изученных произведений (тематика и проблематика, герои и события, художественные приемы, различные виды тропов и т. п.), а также рассматривать конкретные литературные произведения во взаимосвязи с материалом курса.
Общая структура частей 1 и 2 работы подчинена задаче широкого содержательного охвата литературного материала. Художественные тексты, предлагаемые для анализа, позволяют проверить не только знание выпускниками конкретных произведений, но и способность анализировать текст с учетом его жанровой принадлежности. Последнее задание в частях 1 и 2 работы предполагает выход в широкий литературный контекст (обоснование связи данного художественного текста с другими произведениями по указанному в задании аспекту сопоставления). Таким образом, опора на внутрипредметные связи изученного курса позволяет обеспечить дополнительный охват содержания проверяемого литературного материала. 
Часть 1, предполагающая анализ фрагмента эпического, или лироэпического, или драматического произведения, состоит из 9 заданий: 
7 заданий с кратким ответом (1–7), требующих написания слова, или словосочетания, или последовательности цифр;
2 заданий (8, 9), требующих написания связного текста в объеме 
5–10 предложений. 
Часть 2, предполагающая анализ лирического произведения (стихотворения или фрагмента лирической поэмы), состоит из 7 заданий: 
5 заданий с кратким ответом (10–14), требующих написания слова, или словосочетания, или последовательности цифр;
2 заданий (15, 16), требующих написания связного текста в объеме 5–10 предложений. 
Требования к выполнению заданий части 1 и части 2 едины.
Следование предложенному алгоритму работы позволяет экзаменуемым выявить место и роль эпизода (сцены) в общей структуре произведения (анализ фрагмента), раскрыть сюжетно-композиционные, образно-тематические и стилистические особенности анализируемого текста, обобщить свои наблюдения с выходом в литературный контекст.
Задания с развернутым ответом (8, 9, 15, 16) выполняются на отдельном подписанном листе. Указание на объем развернутых ответов 
в частях 1 и 2 условно, оценка ответа зависит от его содержательности.
Ниже приводится таблица, представляющая распределение заданий по частям экзаменационной работы.
Таблица 1
Распределение заданий по частям экзаменационной работы
	Часть работы
	Тип заданий
	Количество заданий
	Максимальный первичный
балл
	Процент максимального первичного балла за задания данной части от максимального первичного балла за всю работу, равного 42

	Часть 1
	С кратким ответом
	7
	7
	54

	
	С развернутым ответом ограниченного объема
	2
	8
	

	Часть 2
	С кратким ответом
	5
	5
	46

	
	С развернутым ответом ограниченного объема
	2
	8
	

	Итого
	16
	28
	100



В структурном отношении части 1 и 2 экзаменационной работы выстроены ступенчато: от вопросов базового уровня, нацеленных на проверку теоретико-литературных знаний, к заданиям повышенного уровня обобщающего типа.
Перечень элементов содержания, проверяемых на ЕГЭ, представлен 
в разделе 1 кодификатора ЕГЭ. Перечень содержит восемь подразделов. 
На основании подраздела 1 «Сведения по теории и истории литературы» 
в формулировках заданий используются те или иные термины и понятия. Остальные подразделы распределяют произведения художественной литературы в соответствии с различными литературными эпохами.
Ниже приводится таблица 2, представляющая в схематической форме примерные пропорции распределения заданий в соответствии с различными литературными эпохами.

Таблица 2
Примерные пропорции распределения заданий в соответствии 
с различными литературными эпохами
	Раздел курса
	Примерная доля 
(в %)

	Из древнерусской литературы
	0–10

	Из литературы XVIII в.
	0–10

	Из литературы первой половины XIX в.
	15–35

	Из литературы второй половины XIX в.
	20–35

	Из литературы конца XIX – начала XX в.
	0–15

	Из литературы первой половины XX в.
	20–35

	Из литературы второй половины ХХ в.
	0–15



Задания всех частей работы, как уже отмечалось, ориентированы на проверку умения анализировать в единстве формы и содержания текст художественных произведений, относящихся к различным родам литературы (эпос, лирика, драма). 
Группировка текстов для анализа подчинена принципу хронологического охвата предметного курса  (от древнерусской литературы  до литературы ХХ в.); представленные в частях 1 и 2 работы художественные тексты в зависимости от комплектации конкретного варианта экзаменационной работы в той или иной комбинации отражают различные литературные эпохи.
Экзаменационная работа по литературе требует владения следующими  видами деятельности:
осознанное, творческое чтение художественных произведений разных жанров (все типы заданий);
различные виды пересказа (8, 9, 15, 16);
определение принадлежности литературного (фольклорного) текста к тому или иному роду и жанру (1–7; 10–14); 
анализ текста, выявляющий авторский замысел и различные средства его воплощения; определение мотивов поступков героев и сущности конфликта (все типы заданий);
письменные интерпретации художественного произведения 
(8, 9, 15, 16);
выявление языковых средств художественной образности и определение их роли в раскрытии идейно-тематического содержания произведения (все типы заданий);
самостоятельный поиск ответа на вопрос, комментирование художественного текста (8, 9, 15, 16);
написание развернутых ответов на основе литературных произведений (8, 9, 15, 16);
сравнение, сопоставление, классификация, ранжирование объектов по одному или нескольким предложенным основаниям, критериям, самостоятельное определение оснований для сопоставления и аргументация позиций сопоставления (9, 16).
Контрольные измерительные материалы дают возможность проверить знание экзаменуемыми содержательной стороны курса (истории и теории литературы), а также сформированность комплекса умений по предмету, связанного с восприятием и анализом художественного произведения в его жанрово-родовой специфике. 
В экзаменационную работу включены задания базового и повышенного уровней сложности. Части 1 и 2 содержат 12 заданий базового уровня (1–7; 10–14) и 4 задания повышенного уровня сложности (8, 9, 15, 16). 





Таблица 3 
Общее распределение заданий по уровню сложности
	Уровень сложности
	Обозначение заданий в работе
	Тип заданий
	Количество зада-ний
	Макси-мальный первич-ный балл
	% максимального балла за задания данного уровня сложности от максимального первичного балла за всю работу, равного 28

	Базовый
	1–7; 
10–14
	С кратким ответом
	12
	12
	43

	Повышенный
	8, 9, 15, 16
	С развернутым ответом
	4
	16
	57

	Итого
	16
	28
	100


[bookmark: _Toc439022886][bookmark: _Toc439022972]Система оценивания выполнения отдельных заданий и экзаменационной работы в целом
За правильный ответ на каждое из заданий 1–7, 10–14 ставится 1 балл; за неверный ответ или его отсутствие – 0 баллов.
[bookmark: OLE_LINK9]Критерии оценивания выполнения заданий 8 и 15, 9 и 16, требующих написания развернутого ответа в объеме 5–10 предложений, совпадают с критериями оценивания аналогичных заданий ЕГЭ.
Оценка выполнения заданий, требующих написания развернутого ответа, определяется экспертным путем. 
Задания 8 и 15 оцениваются по двум критериям: «Глубина приводимых суждений и убедительность аргументов» и «Следование нормам речи». Если при проверке заданий 8 и 15 эксперт по первому критерию ставит 0 баллов или 1 балл, то по второму критерию задание не оценивается (в протокол проверки ответов выставляется 0 баллов). Таким образом, за успешное выполнение каждого из заданий 8 и 15 экзаменуемый получает максимально по 4 балла.
Задания 9 и 16 оцениваются по одному критерию – «Включение произведения в литературный контекст и убедительность аргументов». За успешное выполнение каждого из заданий 9 и 16 экзаменуемый получает максимально по 4 балла.
Максимальный балл за всю работу – 28. 
[bookmark: _Toc439022887][bookmark: _Toc439022973]Шкала пересчета первичного балла за выполнение экзаменационной работы в отметку по пятибалльной шкале

	Отметка по 
пятибалльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Общий балл
	0–6
	7–15
	16–22
	23–28


[bookmark: _Toc439022888][bookmark: _Toc439022974]Продолжительность экзаменационной работы
Продолжительность экзамена по литературе – 180 минут (это время по желанию участника с ОВЗ может быть увеличено на 1,5 часа)
[bookmark: _Toc439022889][bookmark: _Toc439022975]Дополнительные материалы и оборудование
Дополнительные материалы и оборудование не используются.

Приложение

[bookmark: _Toc437095337]Обобщенный план варианта экзаменационной работы
по ЛИТЕРАТУРЕ

Уровни сложности задания: Б – базовый (примерный процент выполнения задания – 60–90); П – повышенный (40–60).

	Обозначение задания 
в работе
	Код
проверяемых
умений
	Коды проверяемых элементов содержания
по кодификатору ЕГЭ
	Уровень сложности задания
	Максимальный балл за выполнение задания

	Часть 1

	1
	1.1, 1.2, 1.5, 1.6, 2.5, 2.6
	Блок 1 – эпические, лироэпические, драматические произведения: 2.1, 3.1, 4.2, 4.3, 4.5, 4.6, 4.7, 4.9, 4.10, 4.11, 4.12, 4.13, 4.14, 5.1, 5.2, 5.5, 5.7, 5.8, 5.9, 5.10, 5.11, 5.12, 6.1, 6.2, 7.1, 7.2, 7.3, 7.5, 7.13, 7.14, 7.15.А, 7.15.Б, 7.17, 7.19, 7.20, 7.21, 7.22, 8.1, 8.3
	Б
	1

	2
	
	
	Б
	1

	3
	
	
	Б
	1

	4
	
	
	Б
	1

	5
	
	
	Б
	1

	6
	
	
	Б
	1

	7
	
	
	Б
	1

	8
	1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 2.8, 2.9, 3.1
	
	П
	4

	9
	1.1, 1.2, 1.4, 1.5, 2.1, 2.2, 2.4, 2.7, 2.8, 2.9, 3.1
	
	П
	4

	Часть 2

	10
	1.1, 1.2, 1.5, 1.6, 2.5, 2.6
	Блок 2 – лирические произведения: 3.2, 4.1, 4.4, 4.8, 5.3, 5.4, 5.6, 7.4, 7.6, 7.7, 7.8, 7.9, 7.10, 7.11, 7.12, 7.16, 7.18, 8.2
	Б
	1

	11
	
	
	Б
	1

	12
	
	
	Б
	1

	13
	
	
	Б
	1

	14
	
	
	Б
	1

	15
	1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 2.8, 2.9, 3.1
	
	П
	4

	16
	1.1, 1.2, 1.4, 1.5, 2.1, 2.2, 2.4, 2.7, 2.8, 2.9, 3.1
	
	П
	4

	Всего заданий – 16; из них по типу заданий: с кратким ответом – 12; 
с развернутым ответом – 4; по уровню сложности: Б – 12; П – 4.
Максимальный балл за работу – 28.
Общее время выполнения работы – 180 мин.



[bookmark: _Toc439022890][bookmark: _Toc439022976]Образцы экзаменационных материалов ГВЭ-11  по литературе (письменная форма)

Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по литературе отводится 
180 минут. Экзаменационная работа по литературе состоит из двух частей 
и включает в себя 16 заданий. 
Часть 1 включает в себя анализ фрагмента эпического, или лироэпического, или драматического произведения: 7 заданий с кратким ответом (1–7), требующих написания слóва, или словосочетания, или последовательности цифр, и 2 задания с развёрнутым ответом в объёме 5–10 предложений (8, 9).
Часть 2 включает в себя анализ лирического произведения: 5 заданий с кратким ответом (10–14) и 2 задания с развёрнутым ответом в объёме 5–10 предложений (15, 16). 
Для заданий с кратким ответом запишите ответы в экзаменационной работе в отведённом для этого месте. В случае записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 
Задания с развёрнутым ответом (8, 9, 15 и 16) выполняются на отдельном подписанном листе. Выполняя задания 8, 9, 15 и 16, постарайтесь сформулировать прямой связный ответ на поставленный вопрос, избегая пространных вступлений и характеристик, соблюдая нормы речи.
Указание на объём развёрнутых ответов в частях 1 и 2 условно, оценка ответа зависит от его содержательности.
При выполнении заданий с развёрнутым ответом опирайтесь на авторскую позицию, формулируйте свою точку зрения, используйте теоретико-литературные понятия для анализа произведения.
При выполнении заданий Вы можете пользоваться черновиком, но записи в нём не будут учитываться при оценивании работы.
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям.
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!


Часть 1


Прочитайте приведённый ниже фрагмент произведения и выполните задания 1–9.



Хлестаков. Без чинов, прошу садиться. (Городничий и все садятся.) 
Я не люблю церемонии. Напротив, я даже стараюсь всегда проскользнуть незаметно. Но никак нельзя скрыться, никак нельзя! Только выйду куда-нибудь, уж и говорят: «Вон», говорят, «Иван Александрович идёт!» А один раз меня приняли даже за главнокомандующего, солдаты выскочили из гауптвахты и сделали ружьём. После уже офицер, который мне очень 
знаком, говорит мне: ну, братец, мы тебя совершенно приняли за главнокомандующего.
Анна Андреевна. Скажите, как!
Хлестаков. Да меня уже везде знают. С хорошенькими актрисами 
знаком. Я ведь тоже разные водевильчики... Литераторов часто вижу. 
С Пушкиным на дружеской ноге. Бывало, часто говорю ему: «Ну что, брат Пушкин?» – «Да так, брат», отвечает бывало: «так как-то всё»... Большой оригинал.
Анна Андреевна. Так вы и пишите? как это должно быть приятно сочинителю. Вы, верно, и в журналы помещаете?
Хлестаков. Да, и в журналы помещаю. Моих, впрочем, много есть сочинений: «Женитьба Фигаро», «Роберт Дьявол», «Норма». Уж и названий даже не помню. И всё случаем: я не хотел писать, но театральная дирекция говорит: «Пожалуста, братец, напиши что-нибудь». Думаю себе: пожалуй, изволь, братец! И тут же в один вечер, кажется, всё написал, всех изумил. 
У меня лёгкость необыкновенная в мыслях. Всё это, что было под именем барона Брамбеуса, «Фрегат Надежды» и «Московский телеграф»... всё это 
я написал.
Анна Андреевна. Скажите, так это вы были Брамбеус?
Хлестаков. Как же, я им всем поправляю статьи. Мне Смирдин даёт за это сорок тысяч.
Анна Андреевна. Так, верно, и «Юрий Милославский» ваше сочинение?
Хлестаков. Да, это моё сочинение.
Анна Андреевна. Я сейчас догадалась.
Марья Антоновна. Ах, маменька, там написано, что это г. Загоскина сочинение.
Анна Андреевна. Ну вот: я и знала, что даже здесь будет спорить.
Хлестаков. Ах да, это правда, это точно Загоскина; а есть другой «Юрий Милославский», так тот уж мой.
Анна Андреевна. Ну, это, верно, я ваш читала. Как хорошо написано!
Хлестаков. Я, признаюсь, литературой существую. У меня дом первый 
в Петербурге. Так уж и известен: дом Ивана Александровича. (Обращаясько всем.) Сделайте милость, господа, если будете в Петербурге, прошу, прошу ко мне. Я ведь тоже балы даю.
Анна Андреевна. Я думаю, с каким там вкусом и великолепием даются балы.
Хлестаков. Просто не говорите. На столе, например, арбуз – в семьсот рублей арбуз. Суп в кастрюльке прямо на пароходе приехал из Парижа; откроют крышку – пар, которому подобного нельзя отыскать в природе. 
Я всякой день на балах. Там у нас и вист свой составился. Министр иностранных дел, французский посланник, английский, немецкий посланник и я. И уж так уморишься играя, что просто ни на что не похоже. Как взбежишь по лестнице к себе на четвёртый этаж, скажешь только кухарке: «На, Маврушка, шинель»... Что ж я вру, я и позабыл, что живу в бельэтаже. У меня одна лестница сто́ит... А любопытно взглянуть ко мне в переднюю, когда я ещё не проснулся. Графы и князья толкутся и жужжат там, как шмели, только и слышно: ж, ж, ж... Иной раз и министр... (Городничий 
и прочие с робостью встают с своих стульев.) Мне даже на пакетах пишут: ваше превосходительство. Один раз я даже управлял департаментом. 
И странно: директор уехал, куды уехал, неизвестно. Ну, натурально, пошли толки: как, что́, кому занять место? Многие из генералов находились охотники и брались, но подойдут, бывало: нет, мудрено. Кажется и легко на вид, а рассмотришь – просто чёрт возьми. Видят, нечего делать – ко мне. 
И в ту же минуту по улицам курьеры, курьеры, курьеры... можете представить себе, тридцать пять тысяч одних курьеров! каково положение, 
я спрашиваю? «Иван Александрович, ступайте департаментом управлять!» 
Я, признаюсь, немного смутился, вышел в халате; хотел отказаться, но думаю, дойдет до государя; ну, да и послужной список, тоже... «Извольте, господа, я принимаю должность, я принимаю», говорю, «так и быть», говорю, «я принимаю, только уж у меня: ни, ни-ни!.. уж у меня ухо востро! уж я...» И точно, бывало: прохожу через департамент – просто землетрясенье – всё дрожит, трясется, как лист. (Городничий и прочие трясутся от страха; Хлестаков горячится сильнее.) О! я шутить не люблю. Я им всем задал острастку. Меня сам государственный совет боится. Да что, в самом деле? я такой! Я не посмотрю ни на кого... я говорю всем: я сам себя знаю, сам. Я везде, везде. Во дворец всякий день езжу. Меня завтра же произведут сейчас в фельдмарш... (Подскальзывается и чуть-чуть не шлёпается на пол, но с почтеньем поддерживается чиновниками.)
Городничий (подходя и трясясь всем телом, силится выговорить). 
А ва-ва-ва... ва.
Хлестаков (быстрым отрывистым голосом). Что такое?
Городничий. А ва-ва-ва... ва.
Хлестаков (таким же голосом). Не разберу ничего, всё вздор.
Городничий. Ва-ва-ва... шество, превосходительство, не прикажете ли отдохнуть... вот и комната и всё, что нужно.
Хлестаков. Вздор: отдохнуть. Извольте, я готов отдохнуть. Завтрак 
у вас, господа, хорош... я доволен, я доволен. (С декламацией.) Лабардан! Лабардан! (Входит в боковую комнату, за ним городничий.)
(Н.В. Гоголь. «Ревизор»)




Ответом к заданиям 1–7 является слово, или словосочетание, или последовательность цифр. Впишите ответы в текст экзаменационной работы.


1




К какому роду литературы относится «Ревизор» Н.В. Гоголя?


Ответ: ___________________________.

2




Укажите жанр, к которому относится пьеса Н.В. Гоголя «Ревизор».


Ответ: ___________________________.

3




Желая показать свою значимость, Хлестаков использует явное преувеличение: «тридцать пять тысяч одних курьеров». Как называется художественный приём, основанный на преувеличении?


Ответ: ___________________________.

4




В приведённой сцене участвуют несколько чиновников уездного города. Установите соответствие между чиновниками и их должностями.
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.



	ЧИНОВНИКИ
	
	ДОЛЖНОСТИ

		
А)
	
Антон Антонович Сквозник-Дмухановский


	
Б)
	
Лука Лукич Хлопов


	
В)
	
Артемий Филиппович Земляника




	
		
1)
	
городничий


	
2)
	
уездный лекарь


	
3)
	
попечитель богоугодных заведений


	
4)
	
смотритель училищ







Впишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Ответ:
	А
	Б
	В

	
	
	
	



5




Как называется краткое авторское пояснение, которым сопровождается развитие действия в пьесе («городничий и все садятся», «обращаясь ко всем»)?


Ответ: ___________________________.

6




Рассказывая о Петербурге, Хлестаков приводит мелкие красноречивые подробности («в семьсот рублей арбуз», «суп в кастрюльке»). Назовите это выразительное средство.

Ответ: ___________________________.



7




Значительную часть данного фрагмента составляет рассказ Хлестакова 
о великолепии его столичной жизни. Как называется в пьесе развёрнутое высказывание одного лица?


Ответ: ___________________________.

Для выполнения заданий 8 и 9 используйте отдельный подписанный лист. 
Запишите сначала номер задания, а затем дайте прямой связный ответ на вопрос (примерный  объём – 5–10 предложений). 	
Опирайтесь на авторскую позицию, при необходимости излагайте свою точку зрения. 
Аргументируйте ответ, опираясь на текст произведения. 
Выполняя задание 9, 
подберите для сопоставления два произведения разных авторов (в одном из примеров допустимо обращение к произведению того автора, которому принадлежит исходный текст); 
укажите названия произведений и фамилии авторов; 
обоснуйте Ваш выбор и сопоставьте произведения с предложенным текстом в заданном направлении анализа. 	
Ответы записывайте чётко и разборчиво, соблюдая нормы речи.


8




Как и почему меняется эмоциональное состояние участников приведённой сцены?


9




В каких произведениях русской литературы изображены мелкие амбициозные натуры, подобные Хлестакову, и в чём эти произведения можно сопоставить с «Ревизором» Н.В. Гоголя?


Часть 2


Прочитайте приведённое ниже произведение и выполните задания 10–16.



 «ОБЛАКО В ШТАНАХ» (отрывок)

Это было,
было в Одессе.

«Приду в четыре», – сказала Мария.
Восемь.
Девять.
Десять.

Вот и вечер
в ночную жуть
ушёл от окон,
хмурый,
декабрый.

В дряхлую спину хохочут и ржут
канделябры.

Меня сейчас узнать не могли бы:
жилистая громадина
стонет,
корчится.
Что может хотеться этакой глыбе?
А глыбе многое хочется!

Ведь для себя не важно
и то, что бронзовый,
и то, что сердце – холодной железкою.
Ночью хочется звон свой
спрятать в мягкое,
в женское.

И вот,
громадный,
горблюсь в окне,
плавлю лбом стекло окошечное.
Будет любовь или нет?
Какая –
большая или крошечная?
Откуда большая у тела такого:
должно быть, маленький,
смирный любеночек.
Она шарахается автомобильных гудков.
Любит звоночки коночек.

Ещё и ещё,
уткнувшись дождю
лицом в его лицо рябое,
жду,
обрызганный громом городского прибоя.

(В.В. Маяковский, 1914–1915)




Ответом к заданиям 10–14 является слово, или словосочетание, или последовательность цифр. Впишите ответы в текст экзаменационной работы.


10





Как называется авангардистское течение в поэзии начала ХХ века, ярким представителем которого явился В.В. Маяковский? 


Ответ: ___________________________.



11



В своём произведении В.В. Маяковский использует созданные им новые слова: «декабрый», «любеночек». Назовите термин, которым обозначают такие слова. 

Ответ: ___________________________.

12



Какой художественный приём, основанный на переносе свойств одного явления на другое по их сходству, использует автор: «плавлю лбом стекло», «обрызганный громом городского прибоя»?

Ответ: ___________________________.

13




Из приведённого ниже перечня выберите три названия художественных средств и приёмов, использованных поэтом в заключительной части фрагмента – от слов «И вот, громадный…» до слов «…громом городского прибоя».

	
1)
	
сравнение


	
2)
	
антитеза


	
3)
	
инверсия


	
4)
	
анафора


	
5)
	
эпитет




Впишите соответствующие номера в таблицу.
	Ответ:
	
	
	



14




Как называется приём одушевления предмета, использованный поэтом в строках «хохочут и ржут канделябры»?

Ответ: ___________________________.

Для выполнения заданий 15 и 16 используйте отдельный подписанный лист. 
Запишите сначала номер задания, а затем дайте прямой связный ответ на вопрос (примерный объём – 5–10 предложений).	
Опирайтесь на авторскую позицию, при необходимости излагайте свою точку зрения. 
Аргументируйте ответ, опираясь на текст произведения. 
Выполняя задание 16, 
подберите для сопоставления два произведения разных авторов (в одном из примеров допустимо обращение к произведению того автора, которому принадлежит исходный текст); 
укажите названия произведений и фамилии авторов; 
обоснуйте Ваш выбор и сопоставьте произведения с предложенным текстом в заданном направлении анализа.	
Ответы записывайте чётко и разборчиво, соблюдая нормы речи.


15


Каково эмоциональное состояние лирического героя, ожидающего прихода возлюбленной, и как оно его характеризует?


16



В произведениях каких русских поэтов раскрывается тема неразделённой любви и в чём эти произведения близки поэме В.В. Маяковского?

Система оценивания экзаменационной работыпо литературе

За правильный ответ на каждое из заданий 1–7 и 10–14 ставится 1 балл, за неверный ответ или его отсутствие – 0 баллов. 

[bookmark: _Toc437095339]Ответы к заданиям 1–7, 10–14

	№ задания
	Ответ

	1
	драма

	2
	комедия

	3
	гротеск

	4
	143

	5
	ремарка

	6
	деталь

	7
	монолог

	10
	футуризм

	11
	неологизм, неологизмы

	12
	метафора 

	13
	235

	14
	олицетворение



[bookmark: _Toc437095340]Критерии проверки  и оценивания  выполнения заданий с развёрнутым ответом
Оценка выполнения заданий 8 и 15, требующих написания развёрнутого ответа в объёме 5–10 предложений
Указание на объём условно; оценка ответа зависит от его содержательности (при наличии глубоких знаний экзаменуемый может ответить в большем объёме, при умении точно формулировать свои мысли экзаменуемый может достаточно полно ответить в меньшем объёме).
Если при проверке заданий указанной группы эксперт по первому критерию ставит 0 баллов или 1 балл, то по второму критерию задание не оценивается (в протокол проверки ответов выставляется 0 баллов).

	Критерий
	Баллы

	1. Глубина приводимых суждений и убедительность аргументов
	

	Экзаменуемый даёт прямой связный ответ на вопрос, опираясь на  авторскую позицию, при необходимости формулирует свою точку зрения, убедительно обосновывает свои тезисы, подтверждает свои мысли текстом, не подменяет анализ пересказом текста; 
фактические ошибки и неточности отсутствуют
	3

	Экзаменуемый даёт прямой связный ответ на вопрос, опираясь на  авторскую позицию, при необходимости формулирует свою точку зрения, не подменяет анализ пересказом текста, 
но 
при ответе не все тезисы убедительно их обосновывает
и/или допускает одну фактическую ошибку
	2

	Экзаменуемый понимает суть вопроса, 
но 
не даёт прямого ответа на вопрос,
и/или не опирается на авторскую позицию, ограничиваясь собственной точкой зрения,
и/или неубедительно обосновывает свои тезисы,
и/или частично подменяет анализ текста его пересказом, 
и/или допускает две фактические ошибки
	1

	Экзаменуемый не справляется с заданием: 
не даёт ответа на вопрос,
и/или подменяет анализ пересказом текста, 
и/или допускает три и более фактические ошибки
	0

	2. Следование нормам речи
	

	Допущено не более одной речевой ошибки
	1

	Допущено более одной речевой ошибки
	0

	Максимальный балл
	4




Оценка выполнения заданий 9 и 16, требующих написания развёрнутого ответа в объёме 5–10 предложений

Указание на объём условно; оценка ответа зависит от его содержательности (при наличии глубоких знаний экзаменуемый может ответить в большем объёме, при умении точно формулировать свои мысли экзаменуемый может достаточно полно ответить в меньшем объёме).
Выполняя задание, экзаменуемый самостоятельно подбирает для контекстного сопоставления два произведения разных авторов (в одном из примеров допустимо обращение к произведению того автора, которому принадлежит исходный текст).  При указании автора инициалы необходимы только для различения однофамильцев и родственников, если это существенно для адекватного восприятия содержания ответа (например, Л.Н. и А.К. Толстые, В.Л. и А.С. Пушкины).

	
Критерии
	Баллы

	Включение произведения в литературный контекст и убедительность аргументов 
	

	Экзаменуемый отвечает на вопрос, указывает названия двух произведений и их авторов,
убедительно обосновывает выбор каждого произведения 
И
убедительно сопоставляет эти произведения с предложенным текстом в заданном направлении анализа;
искажение авторской позиции и фактические ошибки в ответе отсутствуют
	4

	а) экзаменуемый отвечает на вопрос, указывает названия двух произведений и их авторов,
но не во всем убедительно обосновывает выбор каждого 
произведения / илиубедительно обосновывает выбор одного произведенияи не во всем убедительно обосновывает выбор другого произведения 
И 
убедительно сопоставляет одно или оба произведения с предложенным текстом в заданном направлении анализа (при сопоставлении допускаются отдельные негрубые недочёты);

ИЛИ
б) экзаменуемый отвечает на вопрос, указывает названия двух произведений и их авторов,
обосновывает выбор только одного произведения (возможно, не во всем убедительно)
И
убедительно сопоставляет оба произведения с предложенным текстом в заданном направлении анализа (при сопоставлении допускаются отдельные негрубые недочёты);

ИЛИ 
в) экзаменуемый отвечает на вопрос, указывает названия двух произведений и их авторов,
убедительно обосновывает выбор каждого произведения, 
НО
допускает отдельные недочёты при сопоставлении двух произведений с предложенным текстом в заданном направлении анализа / или убедительно сопоставляет с предложенным текстом только одно произведение (при сопоставлении допускаются отдельные негрубые недочёты)

И/ИЛИ допускает одну фактическую ошибку, в целом не искажая авторской позиции
	3

	а) экзаменуемый отвечает на вопрос, указывает названия двух произведений и их авторов,
обосновывает выбор только одного произведения (возможно, не во всем убедительно)
И
убедительно сопоставляет одно произведение с предложенным текстом в заданном направлении анализа (при сопоставлении допускаются отдельные негрубые недочёты); 

ИЛИ 
б) экзаменуемый отвечает на вопрос, указывает названия двух произведений и их авторов,
не обосновывает выбор обоих произведений (или даёт неубедительное обоснование)
И
убедительно сопоставляет одно или оба произведения с предложенным текстом в заданном направлении анализа (при сопоставлении допускаются отдельные негрубые недочёты); 

ИЛИ 
в) экзаменуемый отвечает на вопрос, указывает названия двух произведений и их авторов,

обосновывает выбор двух произведений (возможно, не во всем убедительно) / илиубедительно обосновывает выбор только одного произведения, 
НО
не сопоставляет одно или оба произведения с текстом в заданном направлении анализа; 

ИЛИ 
г) экзаменуемый отвечает на вопрос, указываетназвание только одного произведения и его автора, 
обосновывает выбор произведения (возможно, не во всем убедительно),
убедительно сопоставляет это произведение с предложенным текстом в заданном направлении анализа (при сопоставлении допускаются отдельные негрубые недочёты)

И/ИЛИ допускает две фактические ошибки, в целом не искажая авторской позиции
	2

	а) экзаменуемый отвечает на вопрос, указывает названия двух произведений и их авторов,
не во всем убедительно обосновывает выбор одного произведения /илине обосновывает свой выбор (или даёт неубедительное обоснование)
И 
неубедительно сопоставляет эти произведения с предложенным текстом / или сопоставляет их с предложенным текстом без учёта заданного направления анализа; 

ИЛИ 
б) экзаменуемый отвечает на вопрос, указывает название только одного произведения и его автора, 
обосновывает выбор произведения (возможно, не во всем убедительно) и неубедительно сопоставляет это произведение с предложенным текстом;
ИЛИ
в) указывает название только одного произведения и его автора,
не обосновывает выбор произведения (или даёт неубедительное обоснование), но убедительно сопоставляет это произведение 
с предложенным текстом в заданном направлении анализа (при сопоставлении допускаются отдельные негрубые недочёты),
И/ИЛИ допускает искажение авторской позиции,
И/ИЛИ допускает три фактические ошибки
	1

	а) экзаменуемый не отвечает на вопрос;

ИЛИ 
б) даёт ответ, который содержательно не соотносится 
с поставленной задачей и не опирается на авторскую позицию,
И/ИЛИ указывает название одного произведения и его автора, но не обосновывает свой выбор (или даёт неверное обоснование),не сопоставляет это произведение с предложенным текстом,
И/ИЛИ существенно искажает авторскую позицию,
И/ИЛИ допускает более трёх фактических ошибок
	0

	Максимальный балл
	4



[bookmark: _Toc439022891][bookmark: _Toc439022977]
(ГВЭ)-11 по обществознанию (письменная форма)
[bookmark: _Toc439022892][bookmark: _Toc439022978]Структура и содержание экзаменационной работы
Каждый вариант экзаменационной работы состоит из двух частей 
и включает в себя 17 заданий, различающихся формой и уровнем сложности.
Часть 1 содержит 16 заданий с кратким ответом.
В экзаменационной работе предложены следующие разновидности заданийс кратким ответом:
задание на выявление структурных элементов понятий с помощью схем 
и таблиц;
задание на установление соответствия позиций, представленных в двух множествах;
задания на выбор и запись нескольких правильных ответов из предложенного перечня ответов;
задание на определение терминов и понятий, соответствующих предлагаемому контексту.
Ответ на задания части 1 дается соответствующей записью в виде последовательности цифр, записанных без пробелов и разделительных символов, или слова (словосочетания).
Часть 2 содержит 1 задание с развернутым ответом. Ответ на это задание формулируется и записывается экзаменуемым самостоятельно в развёрнутой форме. 
Распределение заданий экзаменационной работы по ее частям с учетом максимального первичного балла за выполнение каждой части дается 
в таблице 1.
Таблица 1. Распределение заданий по частям работы

	Часть работы
	Количество
заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла за задания данной части от максимального первичного балла 
за всю работу, 
равного 20
	Тип заданий

	Часть 1
	16
	17
	85
	С кратким ответом

	Часть 2
	1
	3
	15
	С развернутым ответом

	Итого
	17
	20
	100
	



Задания части 1 представлены следующими группами:
первая группа представлена тремя понятийными заданиями базового уровня (задания 1–3), которые нацеливают на проверку знания и понимания: биосоциальной сущности человека, основных этапов и факторов социализации личности, закономерностей и тенденций развития общества, основных социальных институтов и процессов и т.п. На одной и той же позиции в различных вариантах КИМ находятся задания одного уровня сложности, которые позволяют проверить одни и те же уменияна различных элементах содержания;
вторая группа (задания 4–15) включает в себя задания базового уровня, направленные на проверку сформированности умений: характеризоватьс научных позиций основные социальные объекты (факты, явления, процессы, институты), их место и значение в жизни общества как целостной системы; осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах (текст, схема, таблица, диаграмма); применять социально-экономические и гуманитарные знания в процессе решения познавательных задач по актуальным социальным проблемам. Задания этой группы представляют пять тематических модулей обществоведческого курса: человек и общество, включая познание и духовную культуру, экономика, социальные отношения, политика, право. Во всех вариантах КИМ задания данной части, проверяющие элементы содержания одного и того же блока-модуля, находятся под одинаковыми номерами. Отметим, что задание 11 во всех вариантах проверяет позиции 4.14 и 4.15 кодификатора элементов содержания, проверяемых на едином государственном экзамене по обществознанию, а задание 13 – знание основ конституционного строя Российской Федерации, прав и свобод человека и гражданина (позиция 5.4 кодификатора элементов содержания, проверяемых на едином государственном экзамене по обществознанию);
Завершается часть 1 контекстным заданием повышенного уровня (16),которое направлено на проверку умений анализировать и обобщать неупорядоченную социальную информацию; объяснять внутренние и внешние связи (причинно-следственные и функциональные) изученных социальных объектов (включая взаимодействия человека и общества, общества и природы, общества и культуры, подсистем и структурных элементов социальной системы, социальных качеств человека). 
В части 2 – задание-задача. Задание 17 требует: анализа представленной информации; объяснения связи социальных объектов, процессов; формулирования и аргументации самостоятельных оценочных, прогностических и иных суждений, объяснений, выводов. При выполнении этого задания проверяется умение применять обществоведческие знания 
в процессе решения познавательных задач по актуальным социальным проблемам.
Часть 1 содержит задания двух уровней сложности: 15 заданий базового уровня и 1 задание повышенного уровня. 
В части 2 представлено 1 задание высокого уровня. Распределение заданий экзаменационной работы по уровням сложности представлено 
в таблице 2.

Таблица 2. Распределение заданий по уровню сложности
	Уровень сложности заданий
	Количество заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла за задания данного уровня сложности от максимального первичного балла за всю работу, равного 20

	Базовый
	15
	15
	75

	Повышенный
	1
	2
	10

	Высокий
	1
	3
	15

	Итого
	17
	20
	100


[bookmark: _Toc439022893][bookmark: _Toc439022979]Система оценивания выполнения отдельных заданий и экзаменационной работы в целом
Каждое из заданий части 1 считается выполненным верно, если ответ записан в той форме, которая указана в инструкции по выполнению задания.
Каждое из заданий 1–15 оценивается 1 баллом. Эти задания считаются выполненным верно, если экзаменуемый заполнил все клеточки в поле работы, отведенные под запись ответа на конкретное задание.
Правильное выполнение задания 16 оценивается 2 баллами. Это задание оценивается следующим образом: полное правильное выполнение задания – 2 балла; выполнение задания с одной ошибкой (одной неверно указанной цифрой, в том числе лишней наряду со всеми верными цифрами) ИЛИ неполное выполнение задания (отсутствие одной необходимой цифры) – 1 балл; неверное выполнение задания (при указании двух или более ошибочных цифр) – 0 баллов. 
За полное правильное выполнение задания 17 выставляется 3 балла.
Проверка выполнения задания 17 проводится на основе специально разработанной системы критериев.
[bookmark: _Toc439022894][bookmark: _Toc439022980]Шкала пересчета первичного балла за выполнение экзаменационной работы в отметку по пятибалльной шкале

	Отметка по пятибалльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Общий балл
	0–5
	6–11
	12–16
	17–20



[bookmark: _Toc439022895][bookmark: _Toc439022981]Продолжительность экзаменационной работы
На выполнение экзаменационной работы отводится 3часа 55 минут 
(235 минут).
[bookmark: _Toc439022896][bookmark: _Toc439022982]Дополнительные материалы и оборудование
Дополнительные материалы и оборудование не используются.






Приложение 1

Обобщённый план варианта КИМ ЕГЭ 2016 года по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ

Уровни сложности задания: Б – базовый (примерный интервал выполнения задания – 60–90%); П – повышенный (40–60%).

	№
	Требования к уровню подготовки выпускников,
проверяемому на ЕГЭ
	Коды проверяемых требований[footnoteRef:5] [5: 	В данном столбце таблицы указаны коды ведущих умений и видов деятельности, проверяемых заданиями экзаменационной работы.] 

	Коды проверяемых элементов содержания
	Уровень сложности задания
	Макс. балл за выполнение задания

	Часть 1

	1. 
	Знать и понимать: биосоциальную сущность человека; основные этапы и факторы социализации личности; место и роль человека в системе общественных отношений; закономерности развития общества как сложной самоорганизующейся системы; тенденции развития общества в целом как сложной динамичной системы, а также важнейших социальных институтов; основные социальные институты и процессы; необходимость регулирования общественных отношений, сущность социальных норм, механизмы правового регулирования; особенности социально-гуманитарного познания (выявление структурных элементов с помощью схем и таблиц)
	1.1–1.8

	Различное 
содержание  
в разных вариантах:
1.1–5.20
	Б
	1

	2. 
	Знать и понимать: биосоциальную сущность человека; основные этапы и факторы социализации личности; место и роль человека в системе общественных отношений; закономерности развития общества как сложной самоорганизующейся системы; тенденции развития общества в целом как сложной динамичной системы, а также важнейших социальных институтов; основные социальные институты и процессы; необходимость регулирования общественных отношений, сущность социальных норм, механизмы правового регулирования; особенности социально-гуманитарного познания (выбор обобщающего понятия для всех остальных понятий, представленных в перечне)
	1.1–1.8

	Различное содержание в разных вариантах:
1.1–5.20.
	Б
	1

	3. 
	Знать и понимать: биосоциальную сущность человека; основные этапы и факторы социализации личности; место и роль человека в системе общественных отношений; закономерности развития общества как сложной самоорганизующейся системы; тенденции развития общества в целом как сложной динамичной системы, а также важнейших социальных институтов; основные социальные институты и процессы; необходимость регулирования общественных отношений, сущность социальных норм, механизмы правового регулирования; особенности социально-гуманитарного познания (соотнесение видовых понятий с родовыми)
	1.1–1.8

	Различное содержание в разных вариантах:
1.1–5.20.
	Б
	1

	4. 
	Анализировать актуальную информацию о социальных объектах, выявляя их общие черты и различия; устанавливать соответствия между существенными чертами и признаками изученных социальных явлений и обществоведческими терминами и понятиями
	2.2
	1.1–1.18
	Б
	1

	5. 
	Применять социально-экономические и гуманитарные знания в процессе решения познавательных задач по актуальным социальным проблемам
	2.9
	1.1–1.18
	Б
	1

	6. 
	Анализировать актуальную информацию о социальных объектах, выявляя их общие черты и различия; устанавливать соответствия между существенными чертами и признаками изученных социальных явлений и обществоведческими терминами и понятиями
	2.2
	2.1–2.16
	Б
	1

	7. 
	Применять социально-экономические и гуманитарные знания в процессе решения познавательных задач по актуальным социальным проблемам
	2.9
	2.1–2.16
	Б
	1

	8. 
	Осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах (рисунок)
	2.5
	2.4
	Б
	1

	9. 
	Характеризоватьс научных позиций основные социальные объекты (факты, явления, процессы, институты), их место и значение в жизни общества как целостной системы
	2.1
	3.1–3.13
	Б
	1

	10. 
	Осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах (таблица, диаграмма)
	2.5
	1.1–5.20
	Б
	1

	11. 
	Анализировать актуальную информацию о социальных объектах, выявляя их общие черты и различия; устанавливать соответствия между существенными чертами и признаками изученных социальных явлений и обществоведческими терминами и понятиями
	2.2
	4.14, 4.15
	Б
	1

	12. 
	Применять социально-экономические и гуманитарные знания в процессе решения познавательных задач по актуальным социальным проблемам
	2.9
	4.1–4.13
	Б
	1

	13. 
	Характеризоватьс научных позиций основы конституционного строя, права и свободы человека и гражданина, конституционные обязанности гражданина РФ
	2.1
	5.4
(Конституция Российской Федерации. Главы 1 и 2)
	Б
	1

	14. 
	Анализировать актуальную информацию о социальных объектах, выявляя их общие черты и различия; устанавливать соответствия между существенными чертами и признаками изученных социальных явлений и обществоведческими терминами и понятиями
	2.2
	5.1–5.3, 5.5–5.20
	Б
	1

	15. 
	Применять социально-экономические и гуманитарные знания в процессе решения познавательных задач по актуальным социальным проблемам
	2.9
	5.–5.3, 5.5–5.20
	Б
	1

	16. 
	Осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах; систематизировать, анализировать и обобщать неупорядоченную социальную информацию (определение терминов и понятий, соответствующих предлагаемому контексту)
	2.5
	Различное содержание в разных вариантах:
1.1–5.20
	П
	2

	Часть 2

	17. 
	Применять социально-экономические и гуманитарные знания в процессе решения познавательных задач по актуальным социальным проблемам (задание-задача)
	2.9
	
	В
	3


Приложение 2

Краткий перечень нормативных правовых актов,
которые раскрывают отдельные аспекты тем, заявленных в кодификаторе элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников образовательных организаций для проведения единого государственного экзамена по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

	КЭС
	[bookmark: _Toc437095347]Элементы содержания,
проверяемые на ЕГЭ
	[bookmark: _Toc437095348]Нормативный правовой акт
	[bookmark: _Toc437095349]Комментарий
(обратить внимание)

	
	Экономика
	
	

	2.8
	Ценные бумаги
	Гражданский кодекс РФ (часть первая)
	Глава 7. § 1

	
	Политика
	
	

	4.14
	Органы государственной власти Российской Федерации
	Конституция РФ
	Главы 4–6

	4.15
	Федеративное устройство Российской Федерации
	Конституция РФ
	Глава 3

	
	Право
	
	

	5.4
	Конституция Российской Федерации. Основы конституционного строя Российской Федерации
	Конституция РФ
	Главы 1, 2

	5.6
	Субъекты гражданского права
	Гражданский кодекс РФ (часть первая)
	Глава 3. 
Ст. 17–28

	5.7
	Организационно-правовые формы и правовой режим предпринимательской деятельности
	Гражданский кодекс РФ (часть первая)
	Глава 4. Ст. 50

	5.8
	Имущественные и неимущественные права
	Гражданский кодекс РФ (часть первая)
	Глава 2. Ст. 11
Главы 6, 8


	5.9
	Порядок приема на работу. Порядок заключения и расторжения трудового договора
	Трудовой кодекс РФ
	Главы 2 
(ст. 20, 21), 11, 13, 19, 30, 42

	5.10
	Правовое регулирование отношений супругов. Порядок и условия заключения и расторжения брака
	Семейный кодекс РФ
	Главы 3, 4, 
6–8, 11, 12


	5.11
	Особенности административной юрисдикции
	Кодекс РФ об административных правонарушениях
	Главы 2, 3

	5.15
	Основные правила и принципы гражданского процесса
	Гражданский процессуальный кодекс РФ

	 Главы 1 и 4 (ст. 38)

	5.16
	Особенности уголовного процесса
	Уголовно-процессуальный кодекс РФ
	Главы 2, 5–8, 12–14

	5.17
	Гражданство РФ 
	Конституция РФ

	Ст. 60–62

	
	
	ФЗ 
«О гражданстве Российской Федерации»
	Ст. 3–5, 8, 11–13

	5.18
	Воинская обязанность, альтернативная гражданская служба
	Конституция РФ
	Ст. 59

	
	
	ФЗ «О воинской обязанности и военной службе
	Ст. 1, 2, 7, 9, 22–25

	
	
	ФЗ «Об альтернативной гражданской службе»
	Ст. 1–5

	5.19
	Права и обязанности налогоплательщика
	Конституция РФ
	Ст. 57

	
	
	Налоговый кодекс РФ
	Ст. 21, 23



[bookmark: _Toc439022897][bookmark: _Toc439022983]
Образцы экзаменационных материалов ГВЭ-11  по обществознанию (письменная форма)
Инструкция по выполнению работы

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 
17 заданий. Часть 1 содержит 16 заданий с кратким ответом. Часть 2 содержит 1 задание с развёрнутым ответом.
На выполнение экзаменационной работы по обществознанию отводится 3 часа 55 минут (235 минут). 
Ответами к заданиям части 1 являются цифра, последовательность цифр или слово (словосочетание). Ответ запишите в поле ответа в тексте работы без пробелов, запятых и других дополнительных символов, а затем перенесите в бланк ответов № 1.
 Задание части 2 (17) требует полного ответа (дать объяснение, описание или обоснование; высказать и аргументировать собственное мнение). 
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.
[bookmark: _Toc437095351]Желаем успеха!
[bookmark: _Toc437095352]
Часть 1

Ответами к заданиям 1–16 являются цифра, последовательность цифр или слово (словосочетание). Запишите ответы в поля ответов 
в тексте работы. Каждый символ пишите в отдельной клеточке 
в соответствии с приведёнными в бланке образцами.


1
Запишите слово, пропущенное в таблице.
Характеристика форм духовной культуры
	ФОРМЫ ДУХОВНОЙ КУЛЬТУРЫ
	ХАРАКТЕРИСТИКИ

	Религия
	Взгляды и представления людей, основанные на вере в сверхъестественное

	…
	Сфера ценностей (оценок) и норм (правил), регулирующих жизнь с позиций гуманизма, добра и справедливости



Ответ: ___________________________.


2
Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.
1) поощрение;2) позитивные санкции;3) социальный контроль;4) нормы права;5) негативные санкции.

	Ответ:
	



3
Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, представляют собой методы научного познания мира. 
1) наблюдение;2) ощущение;3) суждение; 4) выдвижение гипотезы;5) проведение эксперимента;6) эмпирическое описание. 
Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда, и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

	Ответ:
	
	





4
Установите соответствие между отличительными признаками и типами обществ, которые они иллюстрируют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ
	
	ТИПЫ ОБЩЕСТВ

		А)
	
развитие высоких технологий

	Б)
	
механизация промышленного производства

	В)
	
выдвижение на первый план сферы услуг

	Г)
	
натуральный характер хозяйства

	Д)
	
общинный уклад, коллективизм



	
		1)
	
традиционное (аграрное)

	2)
	
индустриальное

	3)
	
информационное (постиндустриальное)







Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	





5

В странеZ проводится реформа образования. Какие факты свидетельствуют о том, что реформа направлена на гуманизацию образовании? Запишите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	
увеличение количества учебных предметов

	2)
	
сокращение времени изучения естественных наук

	3)
	
ориентация на интересы и склонности ученика

	4)
	
применение технологий, сберегающих здоровье

	5)
	
особое внимание нравственному воспитанию



	Ответ:
	
	
	




6
Установите соответствие между примерами и видами издержек фирмы 
в краткосрочном периоде: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ПРИМЕРЫ
	
	ВИДЫ ИЗДЕРЖЕК

		А)
	оклады администрации

	Б)
	сдельная оплата труда наёмных работников

	В)
	арендная плата за помещение

	Г)
	приобретение сырья

	Д)
	проценты по кредитам



	
		1)
	
постоянные

	2)
	
переменные






Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	



7
Владельцы фирмы «Солнышко» планируют расширение своего предприятия. Что из приведённого в списке они могут использовать как источники финансирования бизнеса? Запишите цифры, под которыми они указаны.
	1)
	привлечение кредитов

	2)
	налоговые отчисления

	3)
	повышение производительности труда

	4)
	прибыль от реализации продукции предприятия

	5)
	выпуск и размещение акций предприятия




	Ответ:
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На графике изображено изменение предложения легковых автомобилей на потребительском рынке. Что из приведённого ниже могло вызвать сдвиг кривой предложения из положения S1 в положение S2? (На графике P – цена товара, Q – количество товара.) Запишите цифры, обозначающие факторы, которые могут вызвать такое изменение.

	1)
	увеличение количества производителей автомобилей

	2)
	снижением возраста получения водительского удостоверения

	3)
	снижение цен на комплектующие изделия для автомобилей

	4)
	рост тарифов на электроэнергию 

	5)
	повышением процентов по автокредитам



	Ответ:
	
	



9
Выберите верные суждения о социальной стратификации и запишите цифры, под которыми они указаны.
	1)
	Понятие «социальная стратификация» обозначает любые изменения, происходящие в обществе.

	2)
	Социальная стратификация предполагает деление общества на социальные слои путём объединения различных социальных позиций с примерно одинаковым социальным статусом.

	3)
	Социологи выделяют следующие критерии социальной стратификации: доход, власть. 

	4)
	 Социальная стратификация предполагает выделение социальных слоёв 
в зависимости от личного авторитета человека.

	5)
	Престиж профессии как критерий социальной стратификации связан 
с социальной привлекательностью, уважительным отношением в обществе к той или иной профессии, должности, роду занятий.



	Ответ:
	
	
	





10
В ходе социологического опроса 23-летних работающих юношей и девушек страныZ им задавали вопрос: «Зачем Вы работаете, какова Ваша трудовая мотивация?» Полученные результаты (в % от числа опрошенных) представлены в виде диаграммы.

[image: 1428_демо]

Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе диаграммы, и запишите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	Половина юношей работают для того, чтобы обеспечить материальное благополучие.

	2)
	Доли девушек, связывающих трудовую мотивацию с потребностью в самореализации и с возможностью путешествий, общения с разными людьми, равны. 

	3)
	Доля тех, кто работает, потому что им интересно то, чем они занимаются, среди девушек больше, чем среди юношей.

	4)
	Равные доли опрошенных каждой группы прилагают усилия, чтобы подняться по карьерной лестнице.

	5)
	Бóльшая доля юношей, по сравнению с девушками, работает потому, что их работа очень нужна обществу. 



	Ответ:
	
	
	





11
Установите соответствие между функциями и субъектами государственной власти Российской Федерации, которые их исполняют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ФУНКЦИИ
	
	СУБЪЕКТЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ РФ

		А)
	
утверждение изменения границ между субъектами Российской Федерации

	Б)
	
управление федеральной собственностью

	В)
	назначение на должность Председателя Центрального банка Российской Федерации

	Г)
	
разработка федерального бюджета

	Д)
	
осуществление помилования



	
		1)
	
Президент РФ

	2)
	
Совет Федерации

	3)
	
Государственная Дума

	4)
	
Правительство РФ






Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	




12
Конституция провозглашаетZ демократическим федеративным государством с республиканской формой правления.
Какие из приведённых признаков характеризуют форму государственного (территориального) устройства Z? Запишите цифры, под которыми они указаны.

	1)
	регулярные выборы главы государства и парламента на альтернативной основе

	2)
	двухпалатная структура парламента, обеспечивающая представительство регионов

	3)
	включение в состав нескольких государственных образований, каждое из которых обладает определённой собственной компетенцией

	4)
	действие конституций субъектов при верховенстве общей конституции

	5)
	наличие реальных политических и социальных прав и свобод граждан



	Ответ:
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Что из перечисленного относится к конституционным обязанностям граждан РФ? Запишите цифры, под которыми указаны конституционные обязанности.
	1)
	указание своей национальности

	2)
	сохранение исторического и культурного наследия

	3)
	участие в выборах органов власти

	4)
	уплата налогов

	5)
	свободное распоряжение своими способностями к труду 



	Ответ:
	
	



14
Установите соответствие между примерами правоотношений и регулирующими их отраслями права: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

	ПРИМЕРЫ ПРАВООТНОШЕНИЙ
	
	ОТРАСЛИ ПРАВА

		А)
	
возмещение ущерба за вред, причинённый имуществу физического лица

	Б)
	
взыскание штрафа за безбилетный проезд в автобусе

	В)
	
установление наследников

	Г)
	
подача жалобы на должностное лицо его руководителю

	Д)
	
получение водительского удостоверения



	
		1)
	
административное право

	2)
	
гражданское право







Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	



15

Автомеханик Роман нашёл новую работу. Для заключения трудового договора он принёс документы воинского учёта и трудовую книжку. Что ещё согласно Трудовому кодексу РФ Роман должен предъявить работодателю? Запишите цифры, под которыми указаны соответствующие документы.

	1)
	
свидетельство о регистрации права собственности на жилое помещение

	2)
	
страховое свидетельство государственного пенсионного страхования

	3)
	
паспорт гражданина РФ

	4)
	
налоговое уведомление

	5)
	
диплом о среднем профессиональном образовании

	Ответ:
	
	
	




16


Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.
«Мотивом __________(А) называется то, что побуждает её, ради чего она осуществляется. В качестве побудителя обычно выступает конкретная __________(Б), которая удовлетворяется в ходе и с помощью деятельности. Это определённая форма связи живых организмов с внешним миром, необходимая для существования __________(В), социальной группы, общества в целом. 
__________(Г) потребности вызваны биологической природой человека. Это потребности людей во всём, что необходимо для их существования, развития и воспроизводства.»
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово может быть использовано только один раз.
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что слов в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков.

Список терминов:

	1)
	
потребность

	2)
	
деятельность

	3)
	
природа

	4)
	
естественный

	5)
	
подлинный (разумный)

	6)
	
индивидуальность

	7)
	
индивид



В данной ниже таблице приведены буквы, обозначающие пропущенные слова. Запишите в таблицу под каждой буквой номер выбранного Вами слова.

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	
	





	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 
в соответствии с инструкцией по выполнению работы.




Часть 2

17
В своде обычного права средневековой Франции указывалось: «Следует знать, что людям нашего века известны три состояния. Первое – это знатное. Второе – состояние свободных по происхождению людей, рождённых свободной матерью; третье – крепостное состояние людей. Между правами дворян и других людей существует большая разница».
Какая сфера общественной жизни нашла своё отражение в этих правовых установлениях? Какой исторический тип стратификации зафиксирован этими нормами? Используя обществоведческие знания, укажите любые три критерия стратификации современного общества.

Ответы и критерии оценивания
	№ задания
	Ответ

	9
	235

	10
	123

	11
	24341

	12
	234

	13
	24

	14
	21211

	15
	235

	16
	2174



	№ задания
	Ответ

	1
	мораль

	2
	3

	3
	23

	4
	32311

	5
	345

	6
	12121

	7
	145

	8
	13















17
В своде обычного права средневековой Франции указывалось: «Следует знать, что людям нашего века известны три состояния. Первое – это знатное. Второе – состояние свободных по происхождению людей, рождённых свободной матерью; третье – крепостное состояние людей. Между правами дворян и других людей существует большая разница».
Какая сфера общественной жизни нашла своё отражение в этих правовых установлениях? Какой исторический тип стратификации зафиксирован этими нормами? Используя обществоведческие знания, укажите любые три критерия стратификации современного общества.

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В правильном ответе должны быть указаны следующие элементы:
1) сфера общественной жизни – социальная;
2) исторический тип стратификации – сословная;
3) критерии стратификации современного общества:
– объём власти;
– уровень доходов;
– уровень образования;
– престиж профессии.
Элементы ответа могут быть приведены в иных, близких по смыслу формулировках
	

	Правильно указаны сфера, тип стратификации и три критерия
	3

	Правильно указаны сфера, тип стратификации и один-два критерия.
ИЛИ Правильно указаны сфера и три критерия
	2

	Правильно указаны сфера и тип стратификации.
ИЛИ Правильно указаны сфера и один-два критерия
	1

	Правильно указана только сфера.
ИЛИ Сфера не указана (указана неправильно) независимо от наличия других элементов ответа.
ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания.
ИЛИ Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3
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